



सोनु सूद से लड़की ने दिल्ली पुलिस की कोविंग के लिए मांगी मदद

# कंचन अजला

लखनऊ से प्रकाशित

सच्चाई के साथ

वर्ष: 01 अंक : 276

लखनऊ, शुक्रवार, 25 सितम्बर, 2020

पृष्ठ - 6

मूल्य - 1 रुपये

## कोरोना के सक्रिय मामलों में लगातार कमी

### मरीजों की संख्या 9.66 लाख

नयी दिल्ली, एप्रैल 1। देश में कोरोना वायरस के सक्रिय मामले गत छह दिन से लगातार कम हो रहे हैं और पिछले 24 घंटों के दौरान इन मामलों में 1,995 की कमी दर्ज की गयी जिससे मरीजों की कुल संख्या 9,66,382 रह गयी। केन्द्रीय स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्रालय की ओर से गुरुवार को जारी आंकड़ों के मुताबिक पिछले 24 घंटों में कोरोना संक्रमण के 86,508 नये मामले सामने आये हैं जिससे सक्रिय मामलों की कुल संख्या 57,32,519 पर पहुंच गयी है। इसी अवधि में 87,374 मरीज स्वस्थ हुए हैं जिससे सक्रिय मामलों की कुल संख्या 46,74,988 हो गयी है। संक्रमण के नये मामलों की



तुलना में स्वस्थ होने वालों की संख्या अधिक होने से पिछले 24 घंटों में सक्रिय मामलों की संख्या में 1,995 की कमी आयी है। सक्रिय मामले शनिवार को 3790, रविवार को 3140, सोमवार को 7525, मंगलवार को 27,438 और

बुधवार को 7,484 कम हुए थे। खोसाला में सबसे अधिक 2,348 और त्रिपुरा में सबसे कम 48 सक्रिय मामले घटे हैं। इसी अवधि में 1,129 मरीजों की मौत हो गयी जिससे संक्रमण से जान गंवाने वालों की संख्या 91,149 पर पहुंच गयी है। देश में सक्रिय मामले 16.86 प्रतिशत और मृत्यु दर 1.59 फीसदी रह गये हैं जबकि, रोगमुक्त होने वालों की दर 81.55 प्रतिशत हो गयी है। कोरोना महामारी से सबसे अधिक प्रभावित महाराष्ट्र में सक्रिय मामले 1,074 बढ़कर 2,73,883 हो गये हैं जबकि 479 लोगों की और मौत होने से मृतकों की संख्या 33,886 हो गयी है। इस दौरान 19,476 लोग संक्रमणमुक्त हुए जिससे स्वस्थ हुए लोगों की संख्या बढ़कर 9,56,030 हो गयी। दक्षिण राज्य कर्नाटक में पिछले 24 घंटों के दौरान

मरीजों की संख्या में 1,499 की वृद्धि हुई है और राज्य में अब 94,671 सक्रिय मामले हैं। राज्य में मरे हुए लोगों का आंकड़ा 8,266 पर पहुंच गया है तथा अब तक 4,37,910 लोग स्वस्थ हुए हैं। आंध्र प्रदेश में इस दौरान मरीजों की संख्या 1,108 कम होने से सक्रिय मामले 70,357 रह गये। राज्य में अब तक 5506 लोगों की मौत हुई है। वहीं कुल 5,70,667 लोग संक्रमणमुक्त हुए हैं।

### भारत में 86 प्रतिशत मेडिकल उपकरण आयातित

नयी दिल्ली, एप्रैल 1। देश में 86 प्रतिशत मेडिकल उपकरण और मशीन आयात किये जाते हैं और केंद्र सरकार ने देश को इस दिशा में आत्मनिर्भर बनाने के उद्देश्य के साथ कई योजनाएं शुरू की हैं। ऐसी ही एक योजना, राष्ट्रीय बायोफार्मा मिशन के तहत देश के पांच राज्यों में मेडिकल उपकरण विनिर्माण इकाइयां स्थापित करने के लिए 148.79 करोड़ रुपये का निवेश किया गया है। केंद्रीय स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण राज्य मंत्री अश्विनी कुमार चौबे ने बुधवार को लोकसभा में एक सवाल का लिखित जवाब देते हुए यह खुलासा किया। उन्होंने बताया कि राष्ट्रीय बायोफार्मा मिशन के तहत मेडिकल उपकरणों के विनिर्माण और उनकी जांच के लिए आधारभूत ढांचा निर्माण के लिए 148.79 करोड़ रुपये आवंटित किये गये हैं। इसके तहत आंध्रप्रदेश को 83.20 करोड़ रुपये, तेलंगाना को 22.71 करोड़ रुपये, उत्तर प्रदेश को 19.09 करोड़ रुपये, कर्नाटक को 12.70 करोड़ रुपये तथा महाराष्ट्र को 11.09 करोड़ रुपये आवंटित किये गये हैं। श्री चौबे ने बताया कि जिन मेडिकल उपकरणों का आयात किया जाता है।

## गरीबों का शोषण, 'मित्रों' का शोषण यही है बस मोदी जी का शासन: राहुल गांधी

नई दिल्ली, एप्रैल 1। पिछले कुछ दिनों से प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी पर हमलावर कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी ने एक बार फिर अपनी भड़प निकाली है। श्रम सुधार विधेयकों को राज्यसभा में मंजूरी मिलने के बाद उन्होंने केंद्र सरकार पर निशाना साधा है। राहुल गांधी ने आरोप लगाया कि किसानों के बाद मजदूरों पर वार किया जा रहा है। राहुल गांधी ने वीरवार को ट्वीट कर लिखा कि किसानों के बाद मजदूरों पर वार। गरीबों का शोषण, 'मित्रों' का शोषण यही है बस मोदी जी का शासन। दरअसल विपक्षी सांसदों के राज्यसभा की कार्यवाही का बहिष्कार करने के बावजूद बुधवार को श्रम कानूनों से जुड़े तीन विधेयकों (राज्यसभा व्यावसायिक सुरक्षा, स्वास्थ्य और कार्य की स्थिति कोड 2020, औद्योगिक संबंध कोड 2020 और सामाजिक सुरक्षा पर कोड,



2020) को पारित कर दिया गया है। राज्यसभा में 8 सांसदों के निलंबन पर भी राहुल गांधी ने सरकार पर तंज कसा था। उन्होंने अपने ट्वीट में लिखा था कि 'डेमोक्रेटिक इंडिया की आवाज दबाना जारी है, पहले उन्हें चुप कराया गया और बाद में काले कृषि कानूनों को लेकर किसानों की चिंताओं की तरफ से मुंह फेरकर संसद में सांसदों को निलंबित किया गया।

## मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने कहा दिल्ली में कोविड-19 का दूसरा वेव चरम पर



नई दिल्ली, एप्रैल 1। राजधानी दिल्ली में लगातार कोरोना संक्रमण के मामलों में आ रही तेजी ने जहां दिल्लीवासियों की बेचैनी बढ़ाकर रख दी है तो वहीं दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने गुरुवार को कहा कि दिल्ली में कोविड-19 का दूसरा वेव चरम पर है। उन्होंने यह भी कहा कि जानकार मानते हैं कि आने वाले दिनों में कोरोना के मामलों में कमी आएगी। दिल्ली के मुख्यमंत्री का

दिल्ली में कोविड-19 सैपल टेस्टिंग बढ़ाकर 20 हजार से अब 60 हजार हो चुकी है। उन्होंने कहा कि जब कोरोना के बड़े संख्या में मामले आए उस वक्त हमने केन्द्र सरकार, एनजीओ और दिल्लीवासियों की मदद से कोरोना के केस पर काबू पाया। मैं उन सभी के प्रयासों के लिए धन्यवाद देना चाहता हूँ। कोविड-19 प्रबंधन को लेकर प्रधानमंत्री के साथ हाई लेवल समीक्षा बैठक के बारे में बोलते हुए केजरीवाल ने कहा कि यह फलदायक रहा। राज्य के स्वास्थ्य विभाग की तरफ से जारी आंकड़ों के मुताबिक, बुधवार को दिल्ली में कुल मामले 2 लाख 56 हजार 789 मामले। इनमें 2 लाख 20 हजार 866 को कोरोना से ठीक हो चुके थे जबकि 5 हजार 87 की मौत हो चुकी है। अगस्त के आखिरी हफ्ते में दिल्ली में कोरोना के केस में भारी उछाल देखने को मिला।

## दिल्ली में टूटा 16 साल का रिकॉर्ड, सितंबर महीने में हुई सबसे कम बारिश



नई दिल्ली, एप्रैल 1। भारत मौसम विज्ञान विभाग (आईएमडी) के अनुसार दिल्ली में सितंबर में 21 मिलीमीटर से भी कम बारिश हुई जो कि 16 साल में इस महीने में हुई सबसे कम बारिश है। आईएमडी के क्षेत्रीय पूर्वानुमान केंद्र के प्रमुख कुलदीप श्रीवास्तव ने कहा कि दिल्ली में मानसून की अंतिम बारिश हो चुकी है और अब बारिश होने की उम्मीद नहीं है। आईएमडी के आंकड़ों के मुताबिक, सप्टेंबर में वेधशाला में 109.3 मिलीमीटर सामान्य बारिश की बजाय केवल 20.9 मिलीमीटर बारिश दर्ज की गई जो कि 81 प्रतिशत कम थी। वेधशाला में अंतिम बार आठ सितंबर को 1.3 मिलीमीटर बारिश दर्ज की गई थी। आईएमडी के अनुसार राष्ट्रीय राजधानी में इस वर्ष सितंबर में केवल तीन दिन अच्छी बारिश हुई। इससे पहले 2016 के सितंबर में सबसे कम बरसात हुई थी जब केवल दो दिन अच्छी बारिश हुई थी। दिलचस्प बात यह भी है कि दिल्ली में इस साल अगस्त में 237 मिलीमीटर बारिश हुई जो पिछले सात वर्षों में अगस्त महीने में हुई सबसे ज्यादा बारिश है। कुल मिलाकर राष्ट्रीय राजधानी में एक जून से लेकर अब तक 633.1 मिलीमीटर सामान्य बारिश की बजाय 576.5 मिलीमीटर बारिश हुई जो कि नौ प्रतिशत कम है।

## एमएसपी खत्म कर एक लाख करोड़ रुपए कमाएगी सरकार: कांग्रेस

नयी दिल्ली, एप्रैल 1। कांग्रेस ने कहा है कि कृषि संबंधी कानून बनाकर सरकार का मकसद न्यूनतम समर्थन मूल्य-एमएसपी खत्म कर किसानों की मेहनत पर पानी फेरते हुए शांताकुमार रिपोट को लागू करना है और खेतीबाड़ी करने वाले लोगों से एक लाख करोड़ रुपए कमाना है।



कांग्रेस प्रवक्ता अर्पिषेक मनु सिंघवी तथा दिल्ली प्रदेश कांग्रेस के अध्यक्ष अनिल चौधरी ने गुरुवार को यहां संयुक्त संवाददाता सम्मेलन में कहा कि सरकार ने शांता कुमार समिति की रिपोर्ट को सीधे लागू नहीं करके इस कानून के जरिए इस रिपोर्ट को एक षडयंत्रकारी तरीके से लागू करने का रास्ता निकाला है। सरकार किसान की मेहनत पर पानी फेरते हुए उसकी उसकी कमाई से एक लाख करोड़ रुपए से ज्यादा अर्जित करना चाहती है। उन्होंने कहा कि इस समय किसानों को सुरक्षा चक्र की जगह आवश्यकता थी और सरकार को उन्हें

## जम्मू-कश्मीर आतंकवादी हमले में सीआरपीएफका जवान शहीद



नयी दिल्ली, एप्रैल 1। जम्मू-कश्मीर ने देशभर में आईआईटी में छात्रों में बढ़ते आतंकवादी के मामलों की रोकथाम के लिए छात्र स्वास्थ्य कार्यक्रम शुरू करने के निर्देश देने संबंधी याचिका गुरुवार को खारिज कर दी। न्यायालय ने इस तरह की याचिका दायर करने के लिए याचिकाकर्ता गुराव कुमार बंसल पर 10 हजार रुपए का जुर्माना भी लगाया। न्यायमूर्ति रोहित एफ नरीमन, न्यायमूर्ति नवीन सिन्हा और न्यायमूर्ति इंदिरा बनर्जी की खंडपीठ ने याचिका खारिज करते हुए इसे पूरी तरह से अपमानजनक करार दिया और अधिकतर याचिकाकर्ता पर 10,000 रुपये का जुर्माना लगाया। श्री बंसल द्वारा दायर जनहित याचिका में कहा गया था कि आईआईटी में आतंकवादी के संख्या बढ़ रही है और इसके मद्देनजर मानसिक स्वास्थ्य अभिनियम की धारा 29 लागू की जानी चाहिए। याचिकाकर्ता ने छात्र स्वास्थ्य कार्यक्रम शुरू करने का केंद्र को निर्देश देने का आग्रह किया था।

## सर्विस राइफल लेकर भागे आतंकी



श्रीनगर, एप्रैल 1। जम्मू-कश्मीर के बडगाम जिले में मोटरसाइकिल पर सवार कुछ आतंकवादियों ने गुरुवार सुबह केन्द्रीय रिजर्व पुलिस बल (सीआरपीएफ) के एक जवान पर हमला करके उसकी हत्या कर दी। हमले को अंजाम देने के बाद आतंकवादी जवान की गिरफ्तार गुरुवार रात को जिला कारागार में किया गया। पुलिस ने उनकी ओर हिरासत नहीं मानी। पुलिस ने प्राथमिकी में दावा किया है कि सांप्रदायिक हिंसा पूर्व-निर्वाचित साजिश थी, जिसे कथित रूप से खालिद और दो अन्य लोगों ने अंजाम दिया था। खालिद के खिलाफ राजद्रोह, हत्या, हत्या का प्रयास, धर्म के आधार पर विभिन्न समुदायों के बीच द्वेष पैदा करने और दंगा भड़काने के आरोपों के तहत मामला दर्ज किया गया है। प्राथमिकी में आरोप लगाया गया है कि खालिद ने कथित रूप से दो अलग-अलग जगहों पर भड़काऊ भाषण दिये और लोगों से अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप की यात्रा के दौरान सड़कों पर उतरने और उन्हें जाम करने की अपील की ताकि अंतरराष्ट्रीय स्तर पर यह दुष्प्रचार किया जा सके कि भारत में अल्पसंख्यकों पर अत्याचार किया जा रहा है। प्राथमिकी के अनुसार इस षडयंत्र को अंजाम तक पहुंचाने के लिये कई घरों में हथियार, पेट्रोल बम, तेजाब की बोतलें और पत्थर जमा किये गए। पुलिस का आरोप है कि सह-आरोपी दानिश को कथित रूप से दो अलग-अलग जगहों पर लोगों को जमा करने और दंगा भड़काने की जिम्मेदारी दी गई थी।

## न्यूनतम समर्थन मूल्य व्यवस्था जारी रहेगी



नयी दिल्ली, एप्रैल 1। केन्द्रीय कृषि मंत्री नरेंद्र सिंह तोमर ने कहा है कि हाल ही में संसद से पारित कृषि क्षेत्र से जुड़े तिनो विधेयक किसानों के हितों के लिए हैं जो कृषकों के जीवन में क्रांतिकारी बदलाव लाएंगे। श्री तोमर ने कहा कि कृषि उत्पादों से संबंधित न्यूनतम समर्थन मूल्य (एमएसपी) एक प्रशासकीय निर्णय था जो जारी था, है और आगे भी जारी रहेगा। उन्होंने भारतीय जनता पार्टी के केन्द्रीय कार्यालय में पत्रकार वार्ता में कहा कि कांग्रेस इन विधेयकों का विरोध करके देश के किसानों को गुमनाम कर रही है। कांग्रेस अगर इन विधेयकों का विरोध कर रही है, तो उसे पहले अपने घोषणा पत्र से मुक्तने की घोषणा करनी चाहिए क्योंकि इस पार्टी ने 2019 के अपने घोषणा पत्र में कहा था की एमएसपी निर्णय को बदलेंगे, किसानों के उत्पाद खरीद-फरोख्त पर कोई कर नहीं होगा और अंतरराष्ट्रीय व्यापार को बढ़ावा दिया जायेगा। उन्होंने कहा कि यही बातें इन विधेयकों में हैं। श्री तोमर ने कहा कि इस विधेयक में एमएसपी क्यों नहीं है, ये बात ऐसे लोग कह रहे



हैं जो देश में 50 साल सत्ता में रहे। एमएसपी के लिए कानून बनाना आवश्यक था, तो इन लोगों ने 50 साल में इसके लेकर कानून क्यों नहीं बनाया। उन्होंने कहा कि मुक्तमंत्रियों की उच्चाधिकार समिति की बैठक में कांग्रेस नेता और मध्य प्रदेश के तत्कालीन मुख्यमंत्री कमलनाथ ने कहा था कि आवश्यक वस्तु अधिनियम अपने उद्देश्य को प्राप्त कर चुका है, उसे अब तत्काल समाप्त कर देना चाहिए। उन्होंने कहा कि पूर्व प्रधानमंत्री मनमोहन सिंह और पूर्व

## नई शिक्षा नीति नूतन और पुरातन शिक्षा का समागम है: राजनाथ

पटना, एप्रैल 1। भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के वरिष्ठ नेता और देश के तथा मंत्री राजनाथ सिंह ने गुरुवार को कहा कि 33 साल बाद शिक्षा से बहुमुखी विकास के लिए नई शिक्षा नीति बनाई गई है। उन्होंने कहा कि यह शिक्षा नीति नूतन और पुरातन शिक्षा का समागम है। बिहार के शिक्षकों और बुद्धिजीवियों से वार्डुअल रूप से संवाद करते हुए भाजपा नेता ने कहा कि 33 वर्ष से कोई शिक्षा नीति नहीं लाई गई थी। शिक्षा के क्षेत्र में हमारा नजरिया पिछली शताब्दियों में ही अटका रहा है जबकि नई शिक्षा नीति से 21 वीं शताब्दी के नए और व्यापक बदलाव की उम्मीद की जा सकती है। उन्होंने कहा, गुग्ने बिहार के शिक्षकों से संवाद करते बहुत खुशी से रही है। मैं भी इसी समुदाय से आता हूँ। बिहार को ज्ञान की धरती का दर्जा प्राप्त है। बिहार की धरती तो विश्व के सबसे बड़े शिक्षक महात्मा बुद्ध की धरती है। उन्होंने शिक्षकों को समाज का शिल्पी बताते हुए कहा कि शिक्षकों से समाज का अर्थ शिल्पकार कोई नहीं हो सकता। उन्होंने कहा कि जिस तरह कुम्हार मिट्टी से उपयोगी बर्तन बना देता है



कि उसी तरह आने वाली पीढ़ी को गढ़ने का काम शिक्षकों का है। उन्होंने कहा कि जिस बिहार में घायल ने अर्थशास्त्र लिखा है और नालंदा विश्वविद्यालय से उसकी बुनियाद तथा टीई होनी उसकी करणना की जा सकती है। सिंह ने कहा कि बिहार के युवा आज भी देश से लेकर विदेशों में चुपचाप लहरा रहे हैं। उन्होंने बिहार के लोगों की तारीफ करते हुए कहा कि बिहार में गरीब नहीं हो सकता। उन्होंने कहा कि जिस तरह कुम्हार मिट्टी से उपयोगी बर्तन बना देता है

## दिल्ली हिंसा मामले में 22 अक्टूबर तक जेल में ही रहेंगे उमर खालिद



नई दिल्ली, एप्रैल 1। दिल्ली की एक अदालत ने फरवरी में उत्तर-पूर्वी दिल्ली में हुई सांप्रदायिक हिंसा से संबंधित मामले में कटोर आतंकवाद रोधी कानून, गैर-कानूनी गतिविधियां (रोकथाम) अधिनियम के तहत गिरफ्तार किये गए जेएनयू के पूर्व छात्र नेता उमर खालिद को बृहस्पतिवार को 22 अक्टूबर तक न्यायिक हिरासत में भेज दिया। पुलिस

से खालिद और दो अन्य लोगों ने अंजाम दिया था। खालिद के खिलाफ राजद्रोह, हत्या, हत्या का प्रयास, धर्म के आधार पर विभिन्न समुदायों के बीच द्वेष पैदा करने और दंगा भड़काने के आरोपों के तहत मामला दर्ज किया गया है। प्राथमिकी में आरोप लगाया गया है कि खालिद ने कथित रूप से दो अलग-अलग जगहों पर भड़काऊ भाषण दिये और लोगों से अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप की यात्रा के दौरान सड़कों पर उतरने और उन्हें जाम करने की अपील की ताकि अंतरराष्ट्रीय स्तर पर यह दुष्प्रचार किया जा सके कि भारत में अल्पसंख्यकों पर अत्याचार किया जा रहा है। प्राथमिकी के अनुसार इस षडयंत्र को अंजाम तक पहुंचाने के लिये कई घरों में हथियार, पेट्रोल बम, तेजाब की बोतलें और पत्थर जमा किये गए। पुलिस का आरोप है कि सह-आरोपी दानिश को कथित रूप से दो अलग-अलग जगहों पर लोगों को जमा करने और दंगा भड़काने की जिम्मेदारी दी गई थी।

## कृषि बिल को लेकर देश भर में कांग्रेस का प्रदर्शन, सरकार को घेरने की है तैयारी

नयी दिल्ली, एप्रैल 1। कृषि संबंधित बिलों को लेकर जहां उत्तर प्रदेश, हरियाणा, पंजाब आदि जगहों के किसान प्रदर्शन कर रहे हैं, वहीं आज से कांग्रेस ने मोदी सरकार के खिलाफ मोर्चा खोल दिया है। कांग्रेस ने कृषि बिल के विरोध में देशभर में प्रदर्शन शुरू कर दी है। कांग्रेस ने दो दिनों पहले ही चरणबद्ध आंदोलन शुरू करने की बात कही थी। अब कांग्रेस ने सोशल मीडिया पर सरकार को हैच टैग के माध्यम से घेरने का काम शुरू कर दिया है। तहत पार्टी के प्रवक्ता रणदीप सिंह सुरजेवाला ने कहा, आज देश के खेत और खलिहान दोनों पर हमला बोला गया है। देश के खेत-मजदूर और किसान को गुलाम बनाने का षडयंत्र किया जा रहा है। मोदी की बताइए अगर मीडिया खत्म हो गई तो किसान को न्यूनतम समर्थन मूल्य मिलेगा कैसे? देगा कौन? कैसे लेगा

## बेंगलुरु हिंसा में एनआईए की 30 ठिकानों पर छापेमारी, सादिक अली गिरफ्तार



बेंगलुरु, एप्रैल 1। राष्ट्रीय जांच एजेंसी एनआईए ने बेंगलुरु में पिछले महीने भड़की हिंसा की जांच के सिलसिले में गुरुवार को करीब 30 ठिकानों पर छापेमारी की। गिरफ्तार किये गए हैं सादिक अली को गिरफ्तार किया है। एनआईए के मुताबिक, 44 वर्षीय सादिक अली दो का मुख्य साजिशकर्ता है, जिसने पिछले महीने शहर में दंगा भड़काया। इस हिंसा के दौरान पुलिस फायरिंग में 3 तीन लोगों की मौत समेत कुल चार लोग मारे गए थे। कांग्रेस विधायक के एक रिश्तेदार की तरफ से अपमानजनक पोस्ट सोशल मीडिया पर डालने के बाद यह 11 अगस्त की रात को दंगा भड़क उठी थी। एनआईए ने औपचारिक रूप से इस दंगा केस की जांच मंगलवार को अपने हाथों में लिया। इसमें बताया कि सादिक अली दो वाली रात से ही फरार चल रहा था। एजेंसी ने आगे कहा कि तलाशी के दौरान उन्होंने एयरगन, पैलेट्स, धारदार हथियार और



लोहे के रड बरामद किए। उसने कहा कि छापे के दौरान कुछ डिजिटल डिवाइस और सोशल डेमोक्रेटिक पार्टी ऑफ इंडिया और स्टुडेंट्स फेडरेशन ऑफ इंडिया (एसएफआई) से जुड़े कई आपत्तिजनक कागजात बरामद किए गए। भड़काऊ सोशल मीडिया पोस्ट को लेकर कांग्रेस विधायक आर अखंड श्रीनिवास और उनकी बहन को निशाना बनाकर



# आरकेबीके के पास गोली कांड के सात अभियुक्त हुए गिरफ्तार

गोरखपुर/कैट थाना क्षेत्र में हुई फिल्मी स्टाइल में फायरिंग में जहां एक व्यक्ति घायल हुआ था वहीं पुलिस को बड़ी सफलता हाथ लगी है दिनदहाड़े सड़क पर दहशत फैलाने वाले शांति अपराधी को पुलिस ने तमंचे के साथ गिरफ्तार किया है आपको बता दें कि गोरखपुर जिले के कैट थाना क्षेत्र कूड़ाघाट चौराहे से लेकर मोहदीपुर आरकेबीके शोरूम के पास तक कहीं राईडिंग फायरिंग कर दिनदहाड़े सैराह दहशत फैलाया गया था जिसमें सात अभियुक्तों को पुलिस ने गिरफ्तार कर आज घटना का खुलासा किया। आपको बता दें कि गिरफ्तार किए गए अपराधियों के पास से एक तमंचा दो



जिंदा कारतूस घटना में प्रयुक्त दो आदत बोलने वाली गाड़ी और एक फ्लोर गाड़ी बरामद किया गया। प्रेसवार्ता के दौरान वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक जोगेंद्र कुमार ने कहा कि असलहा लेकर चलना या लहरा कर चलना गैर कानूनी है जो लाइसेंसी

असलहा धारी हो जो खुद अपने असलहा को लेकर चले दूसरो को ना दे। दमंग और प्रॉपटी का काम करने वाले डीलरों की समीक्षा की जाएगी कि प्रॉपटी डीलरों के कामों में पैसा लगाने वाले लोगो को चिन्हित किया जाएगा। साथ ही सोशल मिडिया में सक्रिय ऐसे

लोगो को भी चिन्हित किया जाएगा। उन्होंने युवा वर्ग के लोगो से अपील करते हुए कहा कि कुछ लोग अपने जन्मदिन को सड़क पर मना रहे हैं ऐसे लोग सतर्क हो जाएं नहीं भविष्य में कहीं ऐसे लोगो को पाया जाता है तो उनके ऊपर कानूनी कार्यवाही की जाएगी माता पिता अपने बच्चों पर ध्यान दे। क्योंकि इस घटना में जितने भी लोग शामिल रहे उनमें कुछ को छोड़ दे तो बाकी सारे बच्चे पढ़ने में काफी अच्छे हैं। और गलत संगत में पड़ कर अपराध की घटना में शामिल हो गए पुलिस घटना में शामिल दो फरार इनामी आरोपियों को अगर दो चार दिनों के अंदर गिरफ्तार नहीं कर पाती है तो

जल्दी उनके इनाम की राशि को बढ़ाने के लिए डीआईजी साहब को भेजा जाएगा प्रेस वार्ता के दौरान वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक ने बताया कि विगत दिनों कैट थाना क्षेत्र में दो गुटों में हुई फायरिंग की घटना के बाद पुलिस आरोपियों की गिरफ्तारी में लगी हुई थी वहीं घटना में शामिल 9 आरोपियों में से सात आरोपियों को गिरफ्तार कर उन्हें जेल भेजा जा रहा है। इस घटना से शहर के आम शहरी जो अपने सामान्य जीवन को जी रहे थे। उन में दहशत फैलाने वाले इन आरोपियों के ऊपर गैरसरकारी कार्रवाई भी की जाएगी। साथ ही फायरिंग में घायल जितेंद्र यादव की स्थिति अब के बाहर है।

## आकाश से आई मुसिबत मैस की हुई मौत

गोरखपुर/ गोला ब्लॉक अंतर्गत ग्राम सभा नरै निवासी बेचूलाल माली पुत्र शिवलाल माली की भैस गुरुवार की सुबह नाद पर चारा खा रही थी की उसी समय आकाशीय बिजली का कहर भैस पर टूट पड़ा जिससे मौके पर ही मौत हो गई। मालूम हो कि बीते दो दिन से हवा और गरज तड़क के साथ मंडलीय मुसला धार बारिश हो रही है। आकाश में बादल भी तेज गति से तड़क रहे हैं। गुरुवार को आकाशीय बिजली ने गरीब के मुह का निवाला छीन लिया। बेचूलाल माली दूकानों पर फूल माला देते हैं। एक पड़िया लेकर माल पोस रहे थे। उसके पेट में आठ माह का बच्चा था। सुबह बेचूलाल अपनी भैस को चारा खिलाने के लिए नाद पर बांधे और चारा डाल कर जैसे ही घर में गए तभी तेज तड़क के साथ आकाशीय मुसीबत ने कहर बरसा कर भैस को मौत के घाट उतार दिया।

## अखिल भारतीय सनातन धर्म प्रचार मानव सेवा संस्थान संगठन द्वारा न्यू वस्त्रालय का शुभारंभ किया गया

रुद्र प्रताप सिंह। मलिहाबाद रहीमानाबाद क्षेत्र के अट्टर ससपन के पास प्राचीन माँ बराही देवी मंदिर के मात्र 10 मीटर दूरी पर न्यू वस्त्रालय दुकान का अखिल भारतीय सनातन धर्म प्रचार मानव सेवा संस्थान के तहसील संगठन मंत्री शुभम पांडेय ने न्यू वस्त्रालय का फीता काटकर किया शुभारंभ किया जिसमें ग्राम प्रधान सत्येन्द्र अग्निहोत्री (बाबा) व अखिल भारतीय सनातन धर्म प्रचार मानव सेवा संस्थान संगठन के जिला धर्म जायति प्रमुख ओम नारायण मिश्रा व जिला प्रभारी शिव नाथ शरण मिश्रा व जिला सह प्रचारक मधु त्रिपाठी जिला अध्यक्ष मनोज सिंह उपाध्यक्ष सचिन कुमार साहू जिला प्रचारक



अनीत अग्निहोत्री जी तहसील सह संगठन मंत्री निशंत तिवारी प्रभारी राघवेंद्र त्रिवेदी जी तथा आसपास के अन्य लोगों की उपस्थिति रही तथा सभी संगठन के लोगों का मुंह मीठा कराया गया और सभी पदाधिकारियों ने उज्ज्वल भविष्य की कामना की।

## नवागत बीएसए से मिला शिक्षकों का प्रतिनिधि मण्डल

दिया ड्रेस वितरण में शिक्षकों के उत्पीड़न की जानकारी



बस्ती। उत्तर प्रदेशीय प्राथमिक शिक्षक संघ जिलाध्यक्ष उदयशंकर शुक्ल के नेतृत्व में गुरुवार को संघ पदाधिकारियों, शिक्षकों के एक प्रतिनिधि मण्डल ने नवागत जिला बेसिक शिक्षा अधिकारी जगदीश शुक्ल से कार्यालय में शिष्टाचार भेंट किया। संघ जिलाध्यक्ष उदय शंकर शुक्ल ने परिषदीय विद्यालयों में कि-शुल्क ड्रेस वितरण में की जा रही अनियमितता से बीएसए को अवगत कराया। कहा कि शासनदेश के अंतर्गत ड्रेस वितरण कर रहे शिक्षकों का सहयोग किया जाय व अन्य विभाग के अधिकारियों, कर्मचारियों के हस्तक्षेप को रोका जाए और उनके द्वारा अध्यापकों के विरुद्ध कार्यवाही करने की धमकी पर अकूत लगाया जाय। जिला बेसिक शिक्षा अधिकारी ने प्रतिनिधि मंडल को आश्वासित किया कि उनके कार्यकाल में किसी भी शिक्षक का उत्पीड़न नहीं होने पायेगा उनकी सभी समस्याओं का त्वरित निस्तारण किया जायेगा। कहा कि सभी शिक्षक निर्भीक होकर शासनदेश में दी गयी व्यवस्था के अनुसार शीघ्र ड्रेस का वितरण सुनिश्चित करें। प्रतिनिधि मण्डल में जिला मंत्री राघवेंद्र प्रताप सिंह कोषाध्यक्ष अमय सिंह यादव संयुक्त मंत्री विजय प्रकाश चौधरी, अभिषेक उपाध्यक्ष, प्रमोद तिवारी, राममरत वर्मा, बबन पांडेय, सूर्यप्रकाश शुक्ला आदि शामिल रहे।

## फार्मसी एंड फार्मासिस्ट वेलफेयर के तहत मनोनीत किये गए पदाधिकारी

महाराजगंज। जनपद के फार्मसी एंड फार्मासिस्ट वेलफेयर एसोसिएशन उत्तर प्रदेश के जिला स्तर के पदाधिकारियों के गठन के क्रम में उत्तर प्रदेश के छत्र सभा अध्यक्ष शेषमणि गुप्ता द्वारा विभिन्न जिलों में अध्यक्षों को मनोनीत किया गया। वहीं महाराजगंज जनपद से करण वर्मा, जौनपुर से शिवम यादव, सूरज कनौजिया आजमगढ़, चेतन पाल प्रयागराज

, अंकित सिंह कुशीनगर, नरसिंह राणा मुरादाबाद, नितेश वर्मा बाराबंकी, योगेश मिश्रा गोंडा, राघवेंद्र जी बलिया, शिव विनायक संतकबीरनगर, हिमांशु मिश्रा सुल्तानपुर, जिसान खान कन्नौज, अंकित यादव अंबेडकरनगर के पदाधिकारियों को शेषमणि गुप्ता, छत्रसभा प्रदेश अध्यक्ष के अध्यक्षता में बुधवार को मनोनीत किया गया।

## उत्तर प्रदेश कांग्रेस कमेटी की बैठक को महासचिव प्रियंका गांधी ने किया संबोधित

संगठन सृजन अभियान का दूसरा चरण 2 अक्टूबर से शुरू प्रत्येक गण समूह स्तर पर संगठन तैयार करने की रणनीति तय सबकी जिम्मेदारी तय, संगठन खड़ा करने की समय सीमा भी निर्धारित।



## बर्बादी की बारिश, तैयार फसल हुआ जलमग्न

### फसल पस्त बारिश का पानी लहरा रहा उपर

गोरखपुर/जिले में मंगलवार रात से ही हो रही मुसलाधार बारिश ने किसानों के अरमानों पर पानी फेर दिया। बारिश से किसानों की तैयार फसल में खासा नुकसान हुआ है। वहीं सब्जी की नकदी फसलें भी प्रभावित हुई हैं। मौसम की मार से किसान बर्बादी के आंसू बहा रहे हैं। पिछले दो दिनों से मौसम खराब है। मौसम ने मिजाज बदला और आसमां बरस पड़ा। मंगलवार को बूढ़ाबांदी हुई लेकिन बुधवार से शुरू हुई झमाझम और रातभर हुई रिमझिम बारिश ने तैयार फसलों को बर्बाद कर दिया। किसान फिर पर हाथ रखे बेबस नजर आ रहे हैं। अब तो सब किसान ईश्वर भरोसे हाथ पर हाथ धर बैठे हैं। बता दें कि बांसगांव तहसील अंतर्गत ज्यादा किसान धान की खेती किए हैं जो इस समय लगभग

80 प्रतिशत फसलें तैयार हो चुकी हैं परंतु मुसलाधार बारिश व तेज हवा से तैयार फसल को बर्बाद कर दिया। बहुत से ऐसे खेत हैं जिसकी फसलें पस्त हो गई हैं और उसके उपर बारिश का पानी लहरा रहा है। **आइए किसानों को सुनो** इन दिनों धान की फसल तैयार है। बारिश से फसलों में काफी नुकसान पहुंचा है। अब निरंतर धूप निकले तो पानी कम होगा और कुछ फसल बच सकती हैं। प्रमोद यादव। धान के अलावा कुछ सीजनल सब्जी भी तैयार है। दोनों की फसलें बारिश से बर्बाद हुई हैं। धान की तो पैदावार गिरना पूरी तरह तय है- जितेंद्र सिंह। इस समय ज्यादा फसल तैयार हो गई थी अब तो ईश्वर के हाथ में है क्या होगा- भोला गुप्ता।

## मन्दिर पर जबरन कब्जा, अवैध निर्माण जारी

### शिकायत पर भी नहीं मिल रहा इंसाफ़



अयोध्या। योगी सरकार में भी भगवान धनुषधारी श्रीराम जी की संपत्ति पर जबरन गुंडे दबंगों के बदौलत अवैध कब्जा व निर्माण धड़ले से दिन रात जारी है। पीड़ित पक्ष की शिकायत पर भी अब तक सख्त कार्यवाही नहीं हो रही है। जिसके कारण गन्ना सहकारी समिति फैजाबाद सचिव सुनील वर्मा उनके गुणों व ठेकेदार द्वारा अवैध कब्जा व निर्माण करवाया जा रहा है। विरोध करने पर मारपीट फौजदारी पर आमादा है। पीड़ित ने शिकायती पत्र

सम्बन्धित विभाग व उच्चाधिकारियों को देकर इंसाफ व न्याय की गुहार लगाई है। ज्ञात हो कि अयोध्या राजा दशरथ महल मन्दिर के परमार्थी गौ सन्त सेवी महंत बिंदु गदाचार्य स्वामी देवेन्द्रप्रसादाचार्य जी महाराज है। इस मंदिर की सम्पत्ति कैट थाना क्षेत्र के मौजा चक गौरा पट्टी फैजाबाद गाटा संख्या 67 व 68 है। यह चक जिला सहकारी गन्ना विकास समिति आफिस से सटा है। यहां के सचिव सुनील वर्मा व उनके गुणों व ठेकेदार

जबरन भगवान धनुषधारी की सम्पत्ति पर अवैध कब्जा कर अवैध निर्माण के तहत दर्जनों दुकान बनवा रहे हैं ताकि जमकर कमाई की जा सके। यह सब गुंडे दबंगों व जबरन करवाया जा रहा है। जबकि यह संपत्ति भगवान धनुषधारी श्री राम जी के नाम है और मन्दिर की अचल सम्पत्ति है। यहां पर सहकारी गन्ना विकास समिति सचिव सुनील वर्मा फैजाबाद के द्वारा मन्दिर की जमीन व संपत्ति को गन्ना की तरह चूसने का प्रयास

किया जा रहा है। उनका यह कृत्य अक्षम्य व बहुत ही गलत है। विरोध जताने पर वे धमकाते व मारपीट फौजदारी पर आए दिन आमादा है। प्रार्थी व पीड़ित पक्ष महंत बिंदुगदाचार्य स्वामीदेवेन्द्रप्रसादाचार्य जी महाराज ने सम्बन्धित विभाग व अन्य उच्चाधिकारियों को शिकायती पत्र देकर मांग है कि धनुषधारी भगवान की संपत्ति पर हो रहे इस जबरन अवैध कब्जा व अवैध निर्माण को तत्काल रोका जावे। यह सम्पत्ति मन्दिर के भगवान की है। इस जमीन पर से अबैध कब्जा हटवाकर जमीन मन्दिर को दिलवाया जावे, जो कब्जा कर रहे हैं उन पर भी सख्त कार्यवाही की जावे। यहां पर मठ- मन्दिर व भगवान की सम्पत्ति पर हो रहे इस अवैध निर्माण व कब्जा को जिला प्रशासन व क्षेत्र की पुलिस तत्काल रोकवाये, ताकि भगवान की सम्पत्ति सुरक्षित रह सके व न्याय प्रदान हो सके।

## श्यामदेउरवा पुलिस द्वारा गैरइरादतन हत्या के वांछित अभियुक्तगण को किया गया गिरफ्तार



महाराजगंज। अपराध एवं अपराधियों पर प्रभावी नियन्त्रण बनाये रखने हेतु पुलिस अधीक्षक महाराजगंज के निदेशन में व अपर पुलिस अधीक्षक महाराजगंज के पर्यवेक्षण में आज बुधवार को थाना श्यामदेउरवा पुलिस द्वारा मु0अ0सं0-196/20, धारा- 304,323,452 ,504 भा0द0वि0 के वांछित अभियुक्तगण मनोप कुमार दुबे पुत्र रामप्रवेश सा0 व थाना श्यामदेउरवा जनपद महाराजगंज व प्रिन्स कुमार दुबे पुत्र रामप्रवेश दुबे सा0 व थाना श्यामदेउरवा जनपद महाराजगंज को गिरफ्तार किया गया। बुधवार को 30नि0 रामचरन, मम हमराह कर्मचारीगण दौरान तलाश वांछित/वारण्टी व देखभाल क्षेत्र में मामू थे कि जरिये मुखबिर से प्राप्त सूचना के आधार पर मु0अ0सं0- 196/20, धारा-304,323,452,504 भा0द0वि0 के वांछित अभियुक्त गण को एसबीआई बैंक परतावल कमानगंज रोड से समय करीब 09-10 बजे कारण गिरफ्तारी बताते हुये पुलिस हिरसत में लिया गया व अग्रिम विधिक कार्यवाही करते हुए न्यायालय चालान किया गया।

# केन्द्र सरकार द्वारा किसानों के हित के खिलाफ सबसे बड़ा विश्वासघात हैं संसद में पारित किया गया नया कृषि कानून: अजय कुमार लखू

कार्पोरेट खेती को बढ़ावा और पूंजीपतियों को लाभ पहुंचाने के लिए लाया गया है नया कानून- अजय कुमार लखू नये कानून में एम.एस.पी. का जिक्र न होना किसानों के साथ सबसे बड़ा धोखा: अजय कुमार लखू आवश्यक वस्तु अधिनियम से अनाज, दालें, खाद्य तेल, आलू, प्याज जैसी चीजों को सूची से बाहर निकालना कालाबाजारी करने की खुली छूट- अजय कुमार लखू किसानों के हित के लिए सदन से सड़क तक लड़ाई लड़कर इस काले कानून का अंत करयोगी कांग्रेस- अजय कुमार लखू 25 सितम्बर से 31 अक्टूबर तक इस काले कानून के विरुद्ध कांग्रेस प्रदेशव्यापी आन्दोलन और जनअभियान चलायेगी- अजय कुमार लखू 28 सितम्बर को कांग्रेसजन किसानों के साथ विधानसभा का करेगो घेराव- अजय कुमार लखू

लखनऊ। देश के संसद में बगैर बहुसंख्यक, बिना मत विभाजन को स्वीकार किये तानाशाहीपूर्ण तरीके से किसान विरोधी पारित किये गये तीन कृषि कानून 1.कृषि उपज, व्यापार और वाणिज्य विधेयक (अनाज, दालें, खाद्य तेल, आलू, प्याज यह अनिवार्य वस्तु नहीं मानी जाएगी।) सब बाजार के हवाले करना किसानों के हितों के खिलाफ सबसे बड़ा विश्वासघात है। प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष श्री अजय कुमार लखू ने आज प्रेसवार्ता में कहा कि उपरोक्त तीनों नये कृषि कानूनों में एम0एस0सी0 का जिक्र न किये जाने से -सरकारी अनाज मंडिया

सब्जी तथा फल मंडिया समाप्त हो जायेंगी जिसकी वजह से किसान पूंजीपतियों द्वारा तय किये गये मूल्य पर अपने उत्पादित फसल को बेचने के लिए बाध्य हो जाएंगा। अनाज मण्डी, सब्जी व फल मण्डी खत्म करने से कृषि उपज व्यवस्था पूरी तरीके से नष्ट हो जाएगी और पूंजीपतियों को फायदा होगा। क्योंकि मण्डियां किसान की फसल के सही वजन और सही मूल्य पर बिक्री की गारंटी होती है। कांग्रेस पार्टी की मांग है कि एक देश-एक समर्थन मूल्य के तहत पूरे प्रदेश में सारी फसलों अनाज, फल, सब्जी तीनों चीजों के पूरे देश में न्यूनतम समर्थन मूल्य तय होना चाहिए तथा नये कानून में एमएसपी का जिक्र किया जाए और

यह सुनिश्चित किया जाए कि नये कानून के तहत किसान के किसी भी उपज की खरीद एमएसपी से नीचे नहीं होनी चाहिए। नये कानून में कृषि उत्पाद का न्यूनतम समर्थन मूल्य तय करने का जिक्र न होना इस बात की तरफ इशारा करता है कि सरकार ने कृषि व्यवस्था को पूरी तरह से कार्पोरेट और पूंजीपतियों के हवाले कर दिया है। इससे देश की कृषि व्यवस्था जिसमें 86.4 प्रतिशत किसान जिसकी जोत 2 एकड़ से कम है वह नई प्रतिस्पर्धात्मक व्यवस्था से बाहर हो जायेगा और किसान अधिकार विहीन हो जाएगा उसकी हैसियत मात्र एक मजदूर की हो जाएगी। (केवल मेहनत और उत्पादन करे) आवश्यक वस्तु



अधिनियम की सूची से अनाज, दालें, खाद्य तेल, आलू, प्याज आदि बुनियादी चीजों को बाहर करने से कारोबारी जमा खोरी करना शुरू कर देगे, कीमतों में अस्थिरता आ जायेगी और देश में कालाबाजारी बढ़ जाएगी जिसका खामियाजा देश की बेहाल

परेशान जनता को भुगतना पड़ेगा। प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष ने कहा कि केन्द्र सरकार द्वारा बनाये गये इस काले कानून से जहां एक तरफ हमारे देश और प्रदेश के किसान अधिकारविहीन और बेचारा बनकर रह जायेंगे वहीं एक बहुत बड़ा विभाग

मंडी परिषद जिसमें लाखों लोग नौकरी से जुड़े हैं और उनके परिवार का भरण पोषण हो रहा है मंडी परिषद और विपणन समितियों का समाप्त हो जाएगा जिसमें सेवा दे रहे लाखों कर्मचारियों को नौकरी से हटाने की धोना पड़ेगा। मंडी परिषद की आय से ग्राम स्तर तक जो विकास कार्य हो रहे हैं वह बन्द हो जायेंगे। श्री अजय कुमार लखू ने कहा कि केन्द्र और प्रदेश की सरकार तथा भाजपा के नेता यह उध्मचार कर रहे हैं कि नये कानून की तमाम बातें कांग्रेस के घोषणा पत्र में शामिल थीं यह पूरी तरह से मिथ्या, भ्रामक और झूठ है। सरकार द्वारा हड़बडी में एक महीना पूर्व रवी फसल की घोषित की गयी नई एमएसपी में इतिहास की सबसे

कम बढ़ोतरी की गयी है। जो मात्र 2.6 प्रतिशत है जबकि इस दौरान उर्वरक, डीजल और जरूरी चीजों के दाम 60 प्रतिशत से ज्यादा बेतहाशा बढ़े हैं। प्रेसवार्ता में प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष ने इस नये काले कानून के खिलाफ कल 25सितम्बर से 31 अक्टूबर तक व्यापक जनान्दोलन चलाते की घोषणा की। उन्होंने कहा कि आज पूरे प्रदेश में इस काले कानून के खिलाफ प्रेसवार्ता की जा रही है। कल 25 सितम्बर को सोशल मीडिया के माध्यम से खेती-किसानी पर हुए इस हमले के खिलाफ कैम्पेन चलाया जाएगा। 28 सितम्बर को कांग्रेसजन आम जनता व किसानों के साथ प्रदेश की विधानसभा का घेराव करेंगे। 02 अक्टूबर को

राष्ट्रपिता महात्मा गांधी जी एवं लालबहादुर शास्त्री जी की जयन्ती पर इस काले कानून के खिलाफ ब्लाक मुद्यालयों पर सत्याग्रह करेंगे। इसके उपरान्त 31 अक्टूबर तक लगातार कांग्रेस जनों द्वारा इस मुद्दे को लेकर केन्द्र व प्रदेश की भाजपा सरकार के द्वारा बनाये गये किसान विरोधी कानून के खिलाफ आम जनता के बीच जाकर जनजागरण अभियान चलाकर भाजपा के चाल, चरित्र और चेहरे को जनता के बीच बेनकाब किया जायेगा। प्रेसवार्ता में अ0भा0 कांग्रेस कमेटी के सचिव श्री धीरज गुर्जर, प्रदेश कांग्रेस के उपाध्यक्ष एवं पूर्व विधायक श्री पंकज मलिक एवं उपाध्यक्ष श्री वीरेंद्र चौधरी भी मौजूद रहे।

# स्कूल खोलने से पहले विचार करें

राष्ट्रव्यापी लॉकडाउन के तहत देशभर में १५ लाख स्कूलों को बंद कर दिया गया था. इससे २४ मार्च, २०२० की रात से २४.७ करोड़ बच्चे प्रभावित हुए हैं. शुरुआती २१ दिनों के लॉकडाउन में संक्रमण २१०० प्रतिशत बढ़ गया. आधिकारिक आंकड़ों के अनुसार, संक्रमण का आंकड़ा ५३६ से बढ़कर ११,४८७ हो गया. हालांकि, बच्चों को स्कूल जाने से रोककर संक्रमण का फैलाव धीमा कर दिया गया. अन्‍यथा परिणाम और भी बुरा हो सकता था. लॉकडाउन को हाल-फिलहाल तक बढ़ाया जाता रहा. इसे एक सितंबर से चरणबद्ध तरीके से हटाया जा रहा है. यह ऐसे वक्त में किया जा रहा है, जब दो हफ्तों से भी कम समय में संक्रमण का आंकड़ा १० लाख के पार पहुंच रहा है. शुरुआत और अंत के समय के गलत चयन को कोई कैसे भूल सकता है? स्कूल कब खुलने चाहिए? २९ अगस्त को जारी अनलॉक-४ के अनुसार, एक अक्तूबर से स्कूल खुल सकते हैं. राज्य सरकारें असमंजस में हैं कि

संक्रमण अब भी तेजी से फैल रहा है, क्या स्कूल खुलने चाहिए? लॉकडाउन जारी रखने से बच्चों को नुकसान और दूसरी ओर स्कूल दोबारा खुलने से सामाजिक स्तर पर बड़ा नुकसान, हमें इन दोनों के बीच संतुलन बनाना होगा. अगर स्कूल बिना तैयारी के खुलते हैं, तो यह भी मानकर चलना चाहिए कि इससे बच्चों को भी नुकसान है. इस लिहाज से हमें मनोविज्ञान, समाजशास्त्र और महामारी रोग विज्ञान को गहराई से समझना होगा. आर्थिक गतिविधियों को पटरी पर लाने के लिए अनलॉक जरूरी है, लेकिन स्कूलों को खोलने के फैसले को आर्थिक अनिवार्यता से अलग नहीं देखा जा सकता है? एक अनुमान के मुताबिक, केवल १२.५ प्रतिशत परिवारों के पास इंटरनेट की सुविधा है. जब तक सभी बच्चों को साधन और कनेक्टिविटी नहीं मिल जाती, तब तक ऑनलाइन कक्षाएं विकल्प नहीं बन सकतीं. बिना कक्षा के बच्चों में तनाव और अवसाद बढ़ेगा, पढ़ाई में पिछड़ने और भविष्य को लेकर असुल्था की भावना



बढ़ेगी, साथ ही सहपाठियों से मेलजोल नहीं होने से भावनात्मक नुकसान होगा. भोजन की कमी से गरीब बच्चों में कुपोषण और शारीरिक गतिविधियां नहीं होने से धनी बच्चों में मोटापा भविष्य में स्वास्थ्य पर असर डालेगा. यूनिसेफ का अनुमान है कि स्वास्थ्य सेवाओं के बाधित होने से भारत में अगले

छह महीने में तीन लाख बच्चों की मौत हो जायेगी. इसमें पूर्व-स्कूली शिक्षा के लिए आंगनबाड़ी में शामिल २.८ करोड़ बच्चे भी प्रभावित होंगे. स्कूलों में अक्षम और व्यक्तिगत देखभाल पर निर्भर बच्चे लाचार हैं. कुछ परिवार, बच्चों और माता-पिता के साथ घर में सहज नहीं होते, जिससे हिंसा और दुर्व्यवहार होता है.

इसका असर शरीर और मन दोनों पर होता है. कार्यस्थल या स्कूल से सामाजिक संपर्क टूट जाने से हर कोई मानसिक तनाव की स्थिति में है. अगर लंबे समय तक स्कूल बंद रहते हैं, तो बाल श्रम, बच्चों का अवैध व्यापार और बाल विवाह की संभावना रहेगी. स्कूलों को जल्दी खोलने के ये कुछ अहम कारण हैं.

# सम्पादकीय

# ड्रेगन के सामने निडर ताइवान

वैसे तो अपनी हर भौगोलिक सीमा पर चीन का आक्रामक रुख बना हुआ है, लेकिन ताइवान के खिलाफ उसके तेवर खासतौर से गरम दिख रहे हैं, क्योंकि हाल के हप्तों में उसने अमेरिका के कई वरिष्ठ मंत्रियों का अपने यहां स्वागत किया है। स्थिति यह है कि जिस दिन अमेरिका के आर्थिक मामलों के उपर मंत्री कीथ र्नाच राजधानी ताइपे पहुंचे, उसी दिन चीन ने अपने युद्धक विमान फिर से ताइवान की सीमा में भेजे, जिनको खदेड़ना ताइपे की मजबूरी हो गई। र्नाच पिछले चार दशकों में ताइवान का दौरा करने वाले अमेरिकी विदेश मिागण के सबसे वरिष्ठ अधिकारी हैं। अपनी नाराजगी दिखाने के लिए चीन ने ताइवान जलजगत्क्रमध के पास सैन्य अभ्यास की घोषणा तक कर दी। मानो ताइवान को निशाना बनाना ही काफी नहीं था, चीन की वायु सेना ने परमाणु हथियार ले जाने में सक्षम एए-६ बमर्षक विमानों का एक वीडियो भी जारी किया, जो अमेरिकी प्रशांत दीप गुआम के एंडर्ससन एयरफ़ोर्स बेस की तरह दिखने वाले किसी जगह पर नकली हमले कर रहे थे। चीन का मुखपत्र कहे जाने वाले ग्लोबल टाइम्स ने भी अपनी शैली में हमले किए और लिखा, 'ताइवान की राष्ट्रपति साई इंग-वेन अमेरिका के वरिष्ठ विदेश अधिकारी के साथ डिनर करके आग से खेल रही हैं। अगर उकसावे की उनकी किसी हरकत से चीन के 'एटी-सिसेशन' यानी उससे अलग न होने वाले कानून का उल्लंघन होता है, तो जंग छिड़ जाएगी और फिर वेन को इसकी भारी कीमत चुकानी होगी'। चीनी विदेश मंत्रालय का भी बयान आया कि ताइवान जलजगत्क्रमध में विभाजक-रेखा नहीं है, क्योंकि वह चीन का अभिन्न हिस्सा है। हालांकि, ऐसा नहीं लगता है कि इन सबसे ताइवान की राष्ट्रपति की अमेरिका के साथ घनिष्ठ संबंध बनाने की योजना पर कोई खास असर पड़ा है। उन्हें यह 'भरोसा है कि इंडो-पैसिफिक यानी हिंद-पशांत क्षेत्र में शांति, स्थिरता, समृद्धि और विकास को बढ़ावा देने के लिए ताइवान और अमेरिका मिलकर काम करना जारी रखेंगे, जिनका इस क्षेत्र पर सकरात्मक प्रभाव पड़ेगा'। ताइपे ने बीजिंग को यह चेतावनी भी दी है कि उसकी सेना को आत्मरक्षा व जवाबी हमले का अधिकार है, हालांकि वह न तो उकसावे की कोई कार्रवाई करती है और न ही तनाव बढ़ाने की वजह बनती है। चीन लोकतान्त्रिक शासन-व्यवस्था वाले ताइवान पर अपना दावा हमोश से जतात रहा है। इसके लिए सेना के इस्तेमाल से भी न हिचकने की बात उसने कही है। मगर हाल के वर्षों में उसकी पकड़ कमजोर हुई है, और लगता है कि हांगकांग की दुर्दशा देखकर ताइवान नहीं चाहता कि वह चीन की कम्युनिस्ट पार्टी के अर्धिन रहे। उपर, ट्रां प्रारासन भी विभिन्न रास्तों से ताइवान की ओर हाथ बढ़ात दिख रहा है। र्नाच से पहले, अमेरिकी स्वास्थ मंत्री एलेक्स अगार ताइवान जा चुके हैं, जिनकी यात्रा इन खतरों के बीच हुई थी कि अमेरिका ताइवान को कई माहक हथियार बेचने का रहा है, जो हाल के वर्षों का सबसे बड़ा सौदा है। इन हथियारों में लंबी दूरी की मिसाइलें भी शामिल हैं, जिनसे संघर्ष के समय में ताइवानी जेट चीनी विमानों को निशाना बना सके। अभी पिछले साल ही वाशिंगटन ने ताइवान को आठ अरब डॉलर के 66 एफ-१६ जेट विमान बेचने की घोषणा की थी। ताइवान की सेना भी हथियारों की ऐसी आधुनिक प्रणाली चाहती है, जो बीजिंग के साथ होने वाली शांति-वार्ताओं में उसे फायदा पहुंचाप। ताइवान और चीन के परस्पर-अनुबंध संबंधी मुद्दे पर भी ट्रां प्रारासन ने काफी कड़ा रुख अपनाया है। इसके अलावा कई अन्य मसलों पर तनावतनी की वजह से भी बीजिंग और वाशिंगटन के रिश्ते सुर्धियों में बने हुए हैं। ट्रां अमेरिकी चुनाव में एक ऐसे राष्ट्रपति के रूप में भी प्रचार कर रहे हैं, जो चीन के खिलाफ काफी सख्त रहा है और व्यापार, प्रौद्योगिकी व भू-राजनीतिक मुद्दों पर बीजिंग के साथ अत्यधिक असमान रिश्ते को सख्त तेवर के साथ संतुलित करने में सफल साबित हुआ है। मगर सच यह भी है कि ताइवान के मुद्दे पर अमेरिकी कांग्रेस में दोनों दल एक हैं, और ऐसी कोई संभावना नहीं है कि जो बिडेन की सरकार (जिसके सत्ता में आने का अनुमान लगाया जा रहा है) ताइपे के प्रति अमेरिकी प्रतिबद्धताओं को कोई कम कर देगी। कोविड-१९ महामारी का जिस तरह से ताइवान ने मुकाबला किया है, उसके लिए भी उसकी दुनिया भर में तारीफ हो रही है। उसने यह सफलता तब हासिल की है, जब चीन ने महामारी के बारे में शुरू में कुछ नहीं बताया और न ही इसे थामने की दिशा में पर्याप्त कदम उठाए। इतना ही नहीं, वैश्विक अर्थव्यवस्था में जब चीन का कद घट रहा है, वहीं ताइवान का बढ़ने लगा है। कई देशों ने 'एक चीन' नीति पर इसलिए हामी मरी थी, क्योंकि वे बीजिंग की नाराजगी मोल नहीं लेना चाहते थे, लेकिन अब वे भी अपने फैसले की समीक्षा करने लगे हैं। साफ है, आज आक्रामक चीन की तुलना में ताइवान कहीं ज्यादा जिम्मेदार मुक्त का प्रतीक बन गया है। भारत भी चीन से साथ अपने रिश्ते को फिर से गढ़ना चाहता है।



उत्तर-पूर्वी दिल्ली में फरवरी के आखिर में हुए दंगों के सिलसिले में शासन यानी मोदी-शाह की पुलिस के मुख्य केस का बृहस्पतिवार, १७ सितंबर को अतिरिक्त सत्र न्यायालय ने सज़ान ले लिया। षड़यंत्र केस में फ़िल्हाल दमनात्मक यूएपीए तथा अन्य कानूनों के प्रावधानों के तहत, जेएनयू की शोध छात्राओं नताशा नरवाल तथा देवगंगा कालिता और जामिया के छात्रों व पूर्व छात्रों ख़ालिद सैफ़ी, गुलफ़िशां, शफ़ उल रहमान, मीरान हैदर, सपूरा जर्गर, आसिफ़ इक़बाल तन्हा आदि समेत १५ लोगों के नाम शामिल हैं।

पंद्रह में एक नाम, आप पार्टी के पार्षद, ताहिह हुसैन का भी है। वैसे इसी षडयंत्र केस के सिलसिले में, यूएपीए के तहत ही पुलिस द्वारा गिरफ्तार किए गए, जेएनयू के पूर्व-छात्र उमर ख़ालिद तथा शर्जिल इमाम के नाम, फ़िल्हाल इस चार्जशीट में शामिल नहीं किए गए हैं। पुलिस का कहना है कि ये नाम पूरक चार्जशीट में जोड़े जाएंगे। दंगे के छरू महीने से ज्यादा गुजर जाने के बाद दायर की गई चार्जशीट में भी पहले से पूरक जोड़े जाने की जगह रखी गई हैय इससे इस पूरे मामले के प्रति दिल्ली पुलिस की शयंभौरताश् का तो कुछ अंदजा लगाया ही जा सकता है। इसके साथ ही कुछ अंदजा इसका भी लगाया जा सकता है कि सीएएफ़िवरोधी प्रदर्शनकारियों के खिलाफ़षड़यंत्र का सरासर झूठ केस गढ़ने में, सीधे अमित शाह के मातहत काम कर रही दिल्ली पुलिस को, कितनी मेहनत करनी पड़ रही है। यह मेहनत चक्का जाम को बढ़े पैमाने पर हिंसा का और सीएएफ़िवरोध को सांप्रदायिक हिंसा के लिए उकसावे का समानार्थी बनाने के

पुलिसिया कमालों के ऊपर से है। याद रहे कि इसी षड़यंत्र केस से जुड़ी एक पूरक चार्जशीट में, कालिता, नरवाल तथा सपूरा जर्गर के कथित बयानों के आधार पर, जिन पर उनके दस्तखत तक नहीं हैं, पुलिस ने सीपीआई (एम) महासचिव, सीताराम येचुरी समेत, आधा दर्जन जाने-माने सामाजिक कार्यकर्ताओं, बुद्धिजीवियों तथा कलाकारों के नाम, षड़यंत्र के मददगारों के रूप में लिए हैं। बेशक, इस पर ज्यादा शोर मचने पर, पुलिस की ओर से यह सफ़ाई दी गई कि येचुरी और अन्य को कोई आरोपित नहीं किया गया है और पूरक चार्जशीट में उनका नाम सिर्फ़ आरोपियों के कथन संदर्भ में रखा गया है। पुलिस सिर्फ़ ऐसे बयान आधार नहीं बल्कि स्वतंत्र छानबीन के आधार पर ही कार्रवाई करती है! इस तरह शाह की पुलिस ने इसका संकेत तो दिया कि वह फ़िल्हाल येचुरी आदि पर हाथ नहीं डालने जा रही है, लेकिन इसके साथ ही उसने यह भी जोड़ दिया कि वह आगे क्या करेगी, यह अभी नहीं बताएंगी? स्वाभाविक रूप से इस पर व्यापक और तीखी प्रतिक्रिया हुई है। दिल्ली के दंगों की जांच के नाम पर, अमित शाह के आधीन दिल्ली पुलिस खुलेआम सांप्रदायिक पक्षपात का खेल खेल रही है, जिसमें पुलिस की अपनी सांप्रदायिक भूमिका पर पर्दा डलना भी शामिल है। इसके ऊपर से एक ओर तो पूरी तरह से शांतिपूर्ण तथा संवैधानिक दायरे में चलाये गए सीएएफ़िवरोधी सत्याग्रह से जुड़े प्रमुख नामों को रसांप्रदायिक हिंसा के षड़यंत्रश् के साथ जोड़ने के जिएर, दिल्ली में सीएएफ़िवरोधी सत्याग्रह के शाहीनबाग से शुरू हुए सिलसिले को

ही बदनाम करने की कोशिश की जा रही थी और दूसरी ओर कपिल मिश्रा जैसे भाजपा नेताओं की सीएएफ़िवरोधी सत्याग्रह के विरोध के नाम पर, सांप्रदायिक हिंसा भड़काने की प्रत्यक्ष कोशिशों और अनुराग ठाकुर, प्रवेश वर्मा तथा खुद अमित शाह के भी, शाहीनबाग सत्याग्रह के विरोध के नाम पर सांप्रदायिक नपगत फैलाने पर, पर्दा डालने की कोशिश की जा रही थी। इसकी पहले ही व्यापक रूप से आलोचना हो रही थी।

यह खेल इतनी नंगई से हो रहा था कि अनेक पूर्व-आईपीएस अप्सरों ने, जिनमें भारतीय पुलिस अधिकारियों में लीजेंड बन चुके जूलियस रिबेरो का नाम भी शामिल है, पुलिस की इस जांच की निष्पक्षता तथा विश्वसनीयता पर गंभीर सवाल उठाए थे। बहरहाल, येचुरी व अन्य सामाजिक कार्यकर्ताओं व बुद्धिजीवियों के नाम भी इस खेल में शामिल कर लिए जाते पर, संसद से लेकर सड़क तक विरोध शुरू हो गया। इसी के हिस्से के तौर पर दोनों कम्युनिस्ट पार्टियों व कांग्रेस समेत, पांच राजनीतिक पार्टियों के वरिष्ठ्ठ नेताओं ने, बृहस्पतिवार को ही राष्ट्र्ठपति से मुलाकात कर, व्यापक विपक्ष की ओर से दिल्ली के दंगों की जांच पर सवाल उठाए और उनसे स्वतंत्र न्यायिक जांच का आदेश करने का आग्रह किया, ताकि लोगों को न्याय मिलने का भरोसा हो सके। विपक्ष की ओर से राष्ट्र्ठपति को दिए गए ज्ञापन में जहां इसकी ओर ध्यान खींचा गया कि दिल्ली पुलिस का गढ़ हुआ षषड़यंत्र सिद्धांतश् अब राजनीतिक नेताओं तथा अन्य जाने-माने बुद्धिजीवियों को इस झूठ में लपेटने के स्तर तक पहुंच गया है,

फ़िर महामारी का क्या? यह निश्चित है कि बच्चे स्कूल बसों, सड़कों और स्कूल परिसर में संक्रमित होंगे. अमेरिका में स्कूल खोलने के चार हफ्ते के भीतर बच्चों के संक्रमण में ९० प्रतिशत की बढ़ोतरी हुई. बच्चों का संक्रमण परिवारों में फैलेगा. मैसाचुसेट्स जनरल हॉस्पिटल के अध्ययन में बच्चों में उच्च संक्रमण पाया गया, भले ही वे किसी भी उम्र के हों. अगर स्कूल खुलते हैं तो संक्रमण और मौतों में तेजी का अनुमान लगाया जा सकता है. जाहिर है, इस दुविधा में स्कूल खोलना है या नहीं. यह हिम पहले ही तैयारी कर लिए होते, तो आज स्कूलों को सुरक्षित तरीके से खोल सकते थे. स्कूलों के मौजूदा ढांचे को पूर्ण रूप से बदलने की जरूरत है, खासकर हवादार और खुली खिड़कियां होनी चाहिए. भीड़ से बचने के लिए दो से तीन पालियों की व्यवस्था हो और शिक्षक भी इसके लिए तैयार हों. पर्याप्त जलापूर्ति, हैंड सैनिटाइजर, मास्क और साबुन की सुविधा हो. स्टाफ़ की तैयारी, फर्श और सामानों की नियमित सफ़ाई, कफ़ और खांसी

के दौरान बचाव, मास्क के प्रति जागरूकता हेतु पोस्टर आदि जरूरी हैं. पचास वर्ष से अधिक आयु वाले स्टाफ़ जिन्हें कोई समस्या हो, उन्हें बचाने की जरूरत है. बच्चों के साथ कक्षाओं में उनका संपर्क न हो. अगर किसी को कोविड की संभावना है, तो आसानी से उसकी जांच हो. सहायक स्टाफ़ बस ड्राइवर और अटेंडर को भी महामारी से बचाव की पूरी जानकारी होनी चाहिए. सार्वजनिक वाहनों का इस्तेमाल करनेवाले बच्चों को सुरक्षा के लिए विशेष प्रशिक्षण की जरूरत है. क्या सभी स्कूल अक्तूबर से पहले उक्त तैयारी कर लेंगे? अगर नहीं, तो स्कूल खोलना बुद्धिमानी नहीं होगी और दूसरी योजनाओं पर काम करना होगा. स्कूल खोलने के लिए राज्यों को तभी इजाजत देनी चाहिए, जब वे संक्रमण को खतरे को कम करने के लिए सभी मानदंडों को पूरा करते हों. परिजनों को भी सुरक्षा के बारे में जानकारी दी जाये और बच्चों तथा स्कूलों को सहयोग देने के लिए प्रेरित किया जाये. पांच साल से

ऊपर के बच्चों को मास्क पहनने और हाथ की साफ़-सफ़ई सिखाने की आवश्यकता है. स्थानीय स्वास्थ्य प्राधिकरण की तर्फ से स्कूलों के लिए स्पष्ट दिशा-निर्देश होने चाहिए कि अगर कोविड संक्रमण पाया जाता है, तो पहले क्या करना होगा. सुरक्षित और प्रभावी कोविड वैकसीन उपलब्ध होने के बाद स्कूली बच्चों की चिंताओं को हल किया जा सकेगा. वैकसीन के तीसरे चरण के ट्रायल में बच्चों को शामिल नहीं किया गया है. हमारा सुझाव है कि तीसरे फेज में दो खुराक देकर अगर कम-से-कम १००० वयस्कों पर सुरक्षा और प्रभाव को जांचा गया हो, तो ११ से १७ वर्ष के किशोरों और शिशु से लेकर १० साल की आयु वाले बच्चों पर अध्ययन शुरू किया जाये. सतर्कता के साथ योजना बनाकर और सावधानीपूर्वक उसे लागू करके, स्कूली शिक्षा को बचाया जा सकता है. स्कूल छूटने और गंभीर स्वास्थ्य समस्याओं से बचाव की दुविधा में दूसरा विकल्प प्राथमिकता में होना चाहिए.

# दंगों के षड़यंत्र केस में येचुरी को लपेटने का अर्थ

वहीं यह भी याद दिलाया गया कि यह पूरी की पूरी जांच ही, एक पहले से बनी-बनाई थ्योरी को सच साबित करने का उद्देश्य लेकर चल रही है, जो खुद गृहमंत्रि ने मार्च में ही लोकसभा में पेश कर दी थी, जबकि दंगों की जांच शुरू भी नहीं हुई थी।बहरहाल, उत्तर-पूर्वी दिल्ली के दंगों की पुलिस की जांच की विश्वसनीयता पर उठते सवालों के संदर्भ में, एक सवाल और पूछ जा रहा है कि येचुरी व अन्य के इस मामले में घसीटे जाने का क्या अर्थ है? बेशक, तीव्र विरोध के सामने प्रकटरू पुलिस ने इस मामले में अपने पांव यह कहकर पीछे खींच लिए हैं कि अब तक जिस रूप में इनके नाम लिए गए हैं, वह किसी कार्रवाई का संकेतक नहीं है।लेकिन, इससे कम से कम यह मानने के लिए कोई तैयार नहीं होगा कि यह दिल्ली पुलिस के संबंधित अधिकारियों के अति-उत्साह में अनजाने में सीमा लाघ जाने का मामला हो सकता है, जिससे अब पीछ खुड़ने की कोशिश का जो उर है।इसे न मान सकने की वजह बहुत सरल है। यह पूरा प्रकरण वैसे भी राजनीतिक रूप से बहुत संवेदनशील है, जिस पर केंद्रीय गृहमंत्रालय सीधे नजर रखे हुए है। ऐसे मामले में, पुलिस अधिकारी शीर्ष से हेरी झंडी के बिना कुछ भी नहीं करे।फ़िर शिब्या बॉक्सर् को मर्जी के बगैरह, ऐसे प्रकटतः राजनीतिक कदम उठाने का तो सवाल ही कहां उठता है, जिनका विवादित होना तय हो। हां! अगर नेतुत्व ही विवाद में अवसर देख रहा हो, तो बात दूसरी है। वास्तव में ज्यादा संभावना इसके एक आजमाइश या प्रयोग होने की ही लगती है। मोदी-शाह निजाम में

बुद्धिजीवियों, सामाजिक कार्यकर्ताओं तथा मौजूदा हालात पर असहमति व विरोध की आवाज उठाने वालों को जिस तरह शत्रु बनाकर, बराबर निशाने पर रखा गया है वह सभी ने देखा है। इस मुहिम में प्रत्यक्ष शारीरिक तथा शासन की ओर से कानूनी हमले के दायरे में सबसे पहले, जेएनयू तथा अन्य विश्वविद्यालयों के विशेष रूप से वामपंथी विचार के और आम तौर पर वरिचों के पक्ष में आवाज उठाने वाले छात्र नेताओं व शिक्षकों को खींचा गया। इसके बाद, अर्बन नक्सल या बौद्धिक माओवादीश् करार देकर आदिवासियों, दलितों, अल्पसंख्यकों के हितों तथा आमतौर पर मानवाधिकारों के लिए आवाज उठाने वाले सामाजिक कार्यकर्ताओं व बुद्धिजीवियों को बदनाम करने के बाद, श्शेभा-कोरेगांवश् की दलितविरोधी हमले की घटना को अवसर बनाते हुए, कानूनी हमले की जद में खींच लिया गया। और अब, सीएएफ़िवरोधी जन-उभार के बीच से उभरे विशेष रूप से युवा, अल्पसंख्यक, महिला-पुरुष नेताओं को यूएपीए आदि की दमन की चक्री में पीसने के बाद, शासन के इस सीधे कानूनी हमले के दायरे को फैलाकर, राजनीतिक पार्टियों को भी इसमें समेटने की कोशिश की जा रही है। फ़िल्हाल कदम भले ही पीछे खींच लिए गए हों, अगले चक्र में और विशेष रूप में, मोदी-शाह सरकार की दिशा यही है।

यह संयोग नहीं है कि हमले के इस वृत्त के मुख्यधारा की राजनीतिक पार्टियों तक विस्तार की संभावना है। और आगे बढ़े हुए कम्‍युनिस्ट पार्टी, सीपीएम के महासचिव से हुई है।गोलवलकर ने प्रकृति को भी बदल दिया. पहले जहां रोजगार का अर्थ सामाजिक सुरक्षा थी, वह विचार ही खत्म हो गया. नौकरियों में स्थायित्व की जगह सचिद और ठेके की व्यवस्था कर दी गयी. धीरे-धीरे शिक्षा, चिकित्सा और पुलिस जैसे महत्त्वपूर्ण क्षेत्रों में भी स्थायी नौकरियां खत्म होती गयीं और उसकी जगह अस्थायी नौकरी की व्यवस्था शुरू हो गयी. जैसे पारा शिक्षक, शिक्षा मित्र, स्वास्थ्य मित्र, सहायक पुलिस, जल संहिया आदि. ऐसी नौकरियों में वेतन, भत्ते, एवं अन्य सुविधाओं में भारी कटौती की गयी. इन कर्मियों द्वारा सुविधाओं की मांग किये जाने पर, इन पर लाठीचार्ज किये गये. इस प्रकार श्रम कानूनों को कमजोर कर श्रमिक होने की गरिमा को ठेस पहुंचाना, बेहद दुखद है. केंद्र हो या राज्य दोनों जगह एक जैसी ही स्थिति है. नि:संदेह, युवाओं के लिए यह स्थिति त्रासदपूर्ण है.सरकारों के झूठे आश्वासन ने

बहुत पहले जो र्शआंतरिक शत्रुश् गिनाए थे, उनमें मुसलमानों और ईसाइयों के बाद, तीसरा नाम कम्युनिस्टों का ही था। र्शहरी नक्सलसर्, श्बौद्धिक माओवादीश् जैसे संबोधनों से, कम्युनिस्टों और आतंकवाद या हिंसा को समानार्थी बनाने के बाद, इस र्शआंतरिक शत्रुश् के खिलाफ संघ-शासन का युद्ध छेड़ना कोई बहुत मुश्किल नहीं रह जाता है। और यह युद्ध छेड़ना इसलिए और भी जरूरी है कि यही राजनीतिक धारा है, जो जनता के प्रचंड बहुमत के वास्तविक हितों के सवालों को लगातार उठाते रहने के ज़रिए, मुख्यधारा की राजनीति के वनाने के बाद, इस र्शआंतरिक शत्रुश् का परिरेटपरस्त और जनविरोधी नीतियों के विरोध की ओर झुका सकती है। यह मुख्यधारा की राजनीति- विचारधारात्मक रूप से निरस्त्र करने का मामला है। इसीलिए, भले ही फ़िल्हाल पुलिस कार्रवाई रुकी हुई हो, कदम तो आगे बढ़ा दिया गया है। याद रहे कि इस हमले का दायरा यहीं नहीं रुकेगा। पास्टर निमोलर की प्रसिद्ध कविता की पंक्तियां याद कीजिएकुजब वे ट्रेड यूनियनों के लिए नहीं आएध् मैं नहीं बोलाध् मैं नहीं था ट्रेड यूनियन वाला।फ़िर वे कम्युनिस्टों के लिए आए मैं नहीं बोला..। जब वे भरे लिए आए, तो कोई नहीं बचा था बोलने को। सब याद रखें, यह सिलसिला तभी रुक सकता है, जब शुरू से सब मिलकर इसे रोकेगे। राष्ट्र्ठपति से मिलने गए पांच दलों के प्रतिनिधिमंडल से इसका भरोसा होता है कि विपक्ष इस हमले को रोकने के लिए एकजुट होगा। मिलकर लड़ेंगे तभी वचेंगे!

# रोजगार सृजन की आवश्यकता

नौ सितंबर को बेरोजगार युवाओं ने बेरोजगारी और निजीकरण के खिलाफ 'नौ बजे, नौ मिनट' का सांकेतिक विरोध प्रदर्शन आयोजित किया था. यह विरोध प्रदर्शन सोशल मीडिया पर भी ट्रेंड कर रहा था. इसके बाद १७ सितंबर को युवाओं ने 'राष्ट्रीय बेरोजगार दिवस' मनाकर न केवल सोशल मीडिया में बहस छेड़ दी है, बल्कि राजनीतिक गलियारों में भी इसकी चर्चा होने लगी है. इसमें संदेह नहीं कि कोरोना महामारी के कारण देश की अर्थव्यवस्था में ऐतिहासिक गिरावट आयी है. लेकिन, इससे भी इंकार नहीं है कि कोरोना के पहले से ही अर्थव्यवस्था ढलान पर थी और उसे संभाला नहीं गया. अर्थव्यवस्था के गिरने का सीधा असर सामाजिक जीवन पर पड़ता है. कोई भी क्षेत्र या समूह इसके प्रभाव से अछूता नहीं रह सकता. ऐसे में युवाओं और रोजगार सृजन का प्रभावित होना स्वाभाविक

है. क्या कोरोना महामारी के कारण ही बेरोजगारी बढ़ी है? कोरोना काल के पहले के आंकड़े बताते हैं कि बेरोजगारी का प्रतिशत लगातार बढ़ है. अंतरराष्ट्रीय श्रम संगठन के अनुसार, दुनियाभर में बेरोजगारी दरों में वृद्धि हुई है. खासकर, दक्षिण एशिया में बढ़े पैमाने पर रोजगार दरों में गिरावट आयी है. रिपोर्ट में यह भी कहा गया है कि २०१९ तक ७२ प्रतिशत लोगों के रोजगार पर खतरा मंडरा रहा है. देश के युवा इस खतरें को महसूस कर रहे थे, लेकिन तात्कालिक राजनीतिक परिस्थितियों ने इसे नजरअंदाज किया. २०१९ के लोकसभा चुनाव में राजनीतिक दलों के घोषणापत्र में रोजगार के मुद्दे को कितना महत्व मिला था, यह सब जानते हैं. हम उन प्रयोोजित मीडिया बहसों से भी परिचित हैं, जिनमें सांप्रदायिक और कथित देशभक्ति के शोरगुल के अलावा शायद ही जनता

के सरोकार की बातें शामिल थीं. जाहिर है,युवाओं के मुद्दों पर संवेदनशीलता नहीं बरती गयी. नौकरी का सृजन करनेवाले सेक्टर का निजीकरण तेजी से जारी था. कोरोना महामारी भले ही सरकार के लिए 'एक्ट ऑफ गॉड' हो, युवाओं के भविष्य के लिए खतरा बन गयी है. रोजगार के लिए अर्थव्यवस्था का मजबूत होना जरूरी है. लेकिन, बाजार पर टिका रोजगार सामाजिक सुरक्षा नहीं दे सकता. देश में उदारीकरण के बाद अर्थव्यवस्था संभलती हुई दिखी. वैश्वीकरण की प्रक्रियाओं से जुड़ने से रोजगार के नये अवसर मिले, लेकिन ये टिकाऊ नहीं हो सके. जिस विदेशी निवेश के सहारे अर्थव्यवस्था को संभालने और रोजगार सृजन की नीतियों को अपनाया गया था, उसका अलग ही परिणाम दिखने लगा. उदारीकरण की नीतियों से निजीकरण की प्रक्रिया को

बढ़ावा दिया जाने लगा और सार्वजनिक क्षेत्र के जो उपक्रम बड़े पैमाने पर रोजगार सृजन करते थे, उनकी भागीदारी कम होने लगी. इससे रोजगार सृजन में कमी आने लगी. इन नीतियों ने न केवल विदेशी पूंजी का आयात किया, बल्कि देशी पूंजीपतियों का वैश्विक चरित्र भी निर्मित किया. इसने पूंजी के संकेंद्रण को बढ़ावा दिया. पिछले दशकों से दुनिया की सबसे अमीर लोगों की सूची में अनेक भारतीय पूंजीपतियों का नाम भी शामिल हो रहा है. कोरोना काल में भी अमीरों की सूची में इनकी रैंकिंग बढ़ी है. लेकिन, इसी अनुपात में रोजगार की दरें भी तेजी से घटी हैं. निजी हाथों में पूंजी के संकेंद्रण ने राज्य के हाथों से रोजगार सृजन की क्षमता छीन ली. सबसे ज्यादा रोजगार देने वाले रेलवे जैसे सेक्टर में भी नियुक्तियां लगभग उभ होने लगीं. उदारीकरण की नीतियों ने रोजगार की

बढ़ावा दिया जाने लगा और सार्वजनिक क्षेत्र के जो उपक्रम बड़े पैमाने पर रोजगार सृजन करते थे, उनकी भागीदारी कम होने लगी. इससे रोजगार सृजन में कमी आने लगी. इन नीतियों ने न केवल विदेशी पूंजी का आयात किया, बल्कि देशी पूंजीपतियों का वैश्विक चरित्र भी निर्मित किया. इसने पूंजी के संकेंद्रण को बढ़ावा दिया. पिछले दशकों से दुनिया की सबसे अमीर लोगों की सूची में अनेक भारतीय पूंजीपतियों का नाम भी शामिल हो रहा है. कोरोना काल में भी अमीरों की सूची में इनकी रैंकिंग बढ़ी है. लेकिन, इसी अनुपात में रोजगार की दरें भी तेजी से घटी हैं. निजी हाथों में पूंजी के संकेंद्रण ने राज्य के हाथों से रोजगार सृजन की क्षमता छीन ली. सबसे ज्यादा रोजगार देने वाले रेलवे जैसे सेक्टर में भी नियुक्तियां लगभग उभ होने लगीं. उदारीकरण की नीतियों ने रोजगार की

युवाओं को दुखी किया है. रोजगार के लिए आवेदन मांगना, फिर आवेदन रद्द करना, परीक्षा तिथि व रिजल्ट का इंतजार और अंत में कोर्ट में मामला लड़क जाना, ये सारी प्रक्रियाएं कितनी यंत्रणादायी हैं, इसे शायद ही कोई मनोचिकित्सक बता पायेगा. सरकार को अपनी स्थिति स्पष्ट करना चाहिए.रोजगार का राष्ट्रीय कैलेंडर होना चाहिए और स्वरोजगार के लिए स्पष्ट खाका बनाना चाहिए. स्वरोजगार की सरल और पारदर्शी नीतियों द्वारा युवाओं को विभिन्न क्षेत्रों में उनकी क्षमता व अभिरुचि के अनुसार काम उपलब्ध कराया जा सकता है.राष्ट्रीय बेरोजगारी दिवस का ट्रेंड युवाओं के बढ़ते असंतोष को ही परंपरित नहीं करता, यह युवाओं के भविष्य से जुड़े ज़रूरी प्रश्नों पर बहस इस कर्म की मांग भी करता है. जिनके प्रति हमारा समाज और हमारी राजनीति लगातार असंवेदनशील होती जा रही है.

## सार समाचार .....



## हमें हर विभाग में बेहतर करना होगा कार्तिक

अबु धाबी एजेंसी। मुंबई इंडियंस के हाथों आईपीएल 13 के पहले मुकाबले में मिली करारी हार के बाद कोलकाता नाइट राइडर्स (केकेआर) के कप्तान दिनेश कार्तिक का कहना है कि टीम को हर विभाग में बेहतर प्रदर्शन करना होगा। मुंबई ने केकेआर को 196 रन का लक्ष्य दिया था जिसके जवाब में कोलकाता की टीम 20 ओवर में नौ विकेट गंवाकर 146 रन ही बना सकी थी और मुंबई ने यह मुकाबला 49 रनों से जीत लिया था। कार्तिक ने कहा, मुझे लगता है कि हमें बल्लेबाजी और गेंदबाजी सहित सभी विभागों में बेहतर प्रदर्शन करने की जरूरत है। ईमानदारी से कहूँ तो यह हमारा दिन नहीं था। मैं इसका ज्यादा विश्लेषण नहीं करूँगा लेकिन खिलाड़ियों को समझ आया कि उन्हें कहां बेहतर प्रदर्शन करना है। उन्होंने कहा, पेट क्रॉस और इयोन मोर्गन जैसे खिलाड़ियों का चरेंटीन पीरियड हाल ही में खत्म हुआ है और यहां के गर्म वातावरण में ढलने में समय लगेगा। खिलाड़ियों ने प्रयास किए। शीर्ष क्रम में फेरबदल के बारे में कोई चर्चा नहीं की गयी है और अगले मुकाबले से पहले इस बारे में कुछ पता चलेगा।

## फ्रेंच ओपन के मुख्य दौर में नहीं पहुंच सके प्रजनेश

पेरिस (जी.एन.एस) भारत के प्रजनेश गनेश्वरन फ्रेंच ओपन के मुख्य दौर में जगह नहीं बना सके हैं। प्रजनेश को पुरुष एकल के चलीफाईंग इवेंट के दूसरे दौर के मुकाबले में आस्ट्रेलिया के एलेक्सजंडर वुकिच के हाथों हार मिली। बुधवार को दुनिया के नंबर-141 प्रजनेश 4-6, 6-7 (4) से हारकर टूर्नामेंट से बाहर हो गए। प्रजनेश की हार के साथ इस ग्रैंड स्लैम इवेंट में भारत की पुरुष एकल वर्ग में चुनौती समाप्त हो गई है। इससे पहले भारत के रामकुमार रामनाथन और सुमित नागल को चलीफाईस के पहले राउंड में हार मिली थी। चलीफाईस में अब अंकिता रैना के रूप में एकमात्र भारतीय चुनौती बची है, जो महिला एकल मुख्य ड्रॉ के लिए प्रयासरत हैं। अंकिता गुरुवार को दूसरे दौर में जापान की कुरुमी नारा से भिड़ेंगीं। अंकिता ने पहले दौर के मुकाबले में सर्बिया की जेवोना जोविक को 6-4, 4-6, 6-4 से हराया था। फ्रेंच ओपन ग्रैंड स्लैम कैलेंडर का दूसरा ग्रैंड स्लैम इवेंट है। आम तौर पर इसका आयोजन मई-जून में होता है लेकिन इस साल कोरोना के कारण इसका आयोजन सितम्बर-अक्टूबर में होने जा रहा है।

## रोहित विश्व स्तरीय बल्लेबाज हैं- सूर्यकुमार यादव

अबुधामी एजेंसी। मुंबई इंडियंस के बल्लेबाज सूर्यकुमार यादव ने टीम के कप्तान रोहित शर्मा की सराहना करते हुए कहा है कि रोहित विश्व स्तरीय बल्लेबाज हैं और वह किसी भी मैदान पर अपना सामान्य खेल खेलते हैं। रोहित ने कोलकाता नाइट राइडर्स के खिलाफ 80 रन की ताबड़तोड़ बल्लेबाजी की थी और सूर्यकुमार (47) के साथ मिलकर दूसरे विकेट के लिए 90 रनों की साझेदारी की थी। इन दोनों बल्लेबाजों को विस्फोटक पारी की बदौलत मुंबई ने केकेआर के सामने 196 रनों का बड़ा लक्ष्य रखा। केकेआर की टीम 20 ओवर में 146 रन ही बना सकी और मुंबई ने यह मुकाबला जीता।

सूर्यकुमार ने कहा, रोहित एक विश्व स्तरीय बल्लेबाज हैं और उन्हें पता है कि किस मैदान में कैसा प्रदर्शन करना है। वह वानखेड़े में आसानी से बल्लेबाजी करते हैं और ऐसा ही उन्होंने अबु धाबी में किया। यहां बाउंड्री बड़ी होती है लेकिन मुझे नहीं लगता कि उनकी बल्लेबाजी में कोई बदलाव आया। उन्होंने कहा, रोहित चीजों को काफी सरल रखते हैं और किसी भी स्थिति में अपना सामान्य खेल खेलते हैं। उनके इस तरह के खेल का नतीजा सभी के सामने है।



## पिछले 4 मुकाबलों में रॉयल चैलेंजर्स से जीत नहीं सकी किंग्स इलेवन पंजाब

अबुधामी | एजेंसी।

आईपीएल के 13वें सीजन का छठवां मैच किंग्स इलेवन पंजाब और रॉयल चैलेंजर्स बेंगलुरु के बीच आज दुबई में खेला जाएगा। पिछले 4 मुकाबलों में बेंगलुरु ने पंजाब को शिकस्त दी है। वहीं, दुबई में दोनों टीमों के बीच एक मैच खेला गया, जिसमें पंजाब को जीत मिली थी। इस सीजन में पंजाब ने पहला मुकाबला दिल्ली के खिलाफ खेला, जिसे सुपर ओवर में दिल्ली ने जीता था। वहीं बेंगलुरु ने अपने पहले मैच में सनराइजर्स हैदराबाद को 10 रन से हराया।

पंजाब में गेल, राहुल और मैक्सवेल पर अहम जिम्मेदारी

पंजाब टीम में कप्तान लोकेश राहुल के साथ सबसे अनुभवी दिग्गज वेस्टइंडीज के क्रिस गेल और ऑस्ट्रेलियाई ऑलराउंडर ग्लेन मैक्सवेल के कंधों पर अहम जिम्मेदारी होगी। गेल ने लीग के इतिहास में सबसे ज्यादा 326 छक्के और सबसे ज्यादा 6 शतक लगाए हैं। बॉलिंग डिपार्टमेंट में टीम के लिए मोहम्मद शमी और शेल्डन कॉटरेल अहम भूमिका में रहेंगे।

कोहली आईपीएल में सबसे ज्यादा रन बनाने वाले प्लेयर

आरसीबी में विराट कोहली के अलावा एबी डिविलियर्स और एरॉन फिंच जैसे दिग्गज बल्लेबाज हैं। ऑलराउंडर में टीम के पास क्रिस मॉरिस, मोइन अली और वाशिंगटन सुंदर हैं। बॉलिंग डिपार्टमेंट में आरसीबी को युजवेंद्र चहल के अलावा उमेश यादव और नवदीप सैनी मजबूती देते नजर आएंगे। कोहली आईपीएल में सबसे ज्यादा 5412 रन बनाने वाले प्लेयर भी हैं।

युवा खिलाड़ी देवदत्त पडिक्कल और रवि बिश्नोई पर रहेगी नजर

पिछले मैच में आरसीबी ने एरॉन फिंच के साथ युवा प्लेयर देवदत्त पडिक्कल को मौका दिया था। पडिक्कल ने टीम मैनेजमेंट को निराश नहीं किया और डेब्यू मैच में ही उन्होंने शानदार फिफ्टी लगाई। वहीं पंजाब में फिरकी गेंदबाज रवि बिश्नोई पर भी नजर होगी, जिन्होंने दिल्ली के खिलाफ अपने पहले मैच में 4 ओवर में सिर्फ 22 रन देकर एक विकेट लिया था।



- ▶▶ पहले बल्लेबाजी करने वाली टीम जीती: 34
- ▶▶ पहले गेंदबाजी करने वाली टीम जीती: 26
- ▶▶ पहली पारी में टीम का औसत स्कोर: 144
- ▶▶ दूसरी पारी में टीम का औसत स्कोर: 122

इन दो रिकॉर्ड्स पर रहेगी नजर

पंजाब के कप्तान लोकेश राहुल इस मैच में 2 रन बनाते ही आईपीएल में 2 हजार रन पूरे कर लेंगे।

आरसीबी के डेल स्टेन 3 विकेट लेते ही आईपीएल में 100 विकेट लेने वाले 15वें गेंदबाज होंगे।

दोनों टीम के महंगे खिलाड़ी

आरसीबी में कप्तान कोहली सबसे महंगे खिलाड़ी हैं। टीम उन्हें एक सीजन के 17 करोड़ रुपए देगी। उनके बाद टीम सीजन में 11 करोड़ रुपए मिलेंगे। वहीं, पंजाब में कप्तान लोकेश राहुल 11 करोड़ और ग्लेन मैक्सवेल 10.75 करोड़ रुपए कीमत के साथ सबसे महंगे प्लेयर हैं।

हेड-टु-हेड

पंजाब और बेंगलुरु के बीच आईपीएल में बराबरी का मुकाबला रहा है। दोनों के बीच अब तक 24 मुकाबले खेले गए।

हेड-टु-हेड मैच : 24

पंजाब जीता 12

किंग्स इलेवन पंजाब और रॉयल चैलेंजर्स बेंगलुरु के बीच 50-50 का मामला

बेंगलुरु जीता 12

ग्रांड रिकॉर्ड : इस आईपीएल से पहले दुबई में 61 टी-20 खेले गए, पहले बल्लेबाजी करने वाली टीम 34 मैच जीती

पिच का मिजाज : बैटिंग आसान, स्पिनर्स को मदद

आईपीएल में आरसीबी का सक्सेस रेट 47.75 प्रतिशत, यह पंजाब से ज्यादा

आईपीएल में आरसीबी का सक्सेस रेट 47.75 प्रतिशत है। उसने लीग में अब तक 182 मैच खेले हैं, जिसमें उसे 87 मैचों में जीत हासिल हुई और 95 में हार का सामना करना पड़ा। वहीं 4 मैच बेनतीजा रहे। दूसरी ओर पंजाब का पंजाब का सक्सेस रेट 46.04 प्रतिशत है। पंजाब ने अब तक कुल 177 मैच खेले हैं, जिसमें उसे 82 में जीत और 95 में हार मिली।

बेंगलुरु और पंजाब दोनों ही खिताब नहीं जीत सके

आरसीबी ने 2009 में अनिल कुंबले और 2011 में डेनियल वितोरी की कप्तानी में फाइनल खेला था। 2016 में विराट की कप्तानी में भी टीम फाइनल में पहुंची। लेकिन हर बार टीम की किस्मत खराब ही रही। वहीं पंजाब ने 2014 में फाइनल खेला था। उसे कोलकाता के हाथों हार का सामना करना पड़ा था।

इस मैदान पर हुए कुल टी-20=61

## हमने अपनी रणनीति को सही तरह से अंजाम दिया : रोहित



अबुधामी | एजेंसी।

कोलकाता नाइट राइडर्स (केकेआर) को 49 रन से हराने के बाद मुंबई इंडियंस के कप्तान रोहित शर्मा ने कहा है कि उनकी टीम ने इस मुकाबले में अपनी रणनीति को सही तरह से अंजाम दिया। मुंबई ने आईपीएल के अपने दूसरे मुकाबले में केकेआर को 49 रन से हारकर जीत का स्वाद चखा। इस मैच में कप्तान रोहित ने 54 गेंदों पर तीन चौकों और छह छकों की मदद से 80 रन बनाए थे। रोहित को उनकी पारी के लिए मैन ऑफ द मैच का पुरस्कार दिया गया। रोहित ने कहा, हमने अपनी रणनीति को सही तरह से अंजाम दिया और टीम इस मुकाबले में अच्छी स्थिति में थी। पिच बेहतर थी और ओस भी कम हो रही थी। मैं पुल शॉट खेलने के अक्सर ढुंढ़ रहा था और मैंने इसके लिए तैयारी भी की थी। टीम के प्रदर्शन से खुश हूँ। मेरे भी सभी शॉट अच्छे थे।

कप्तान ने कहा, मैंने पिछले छह महीने में क्रिकेट नहीं खेला था और मध्य में कुछ समय बिताना चाह रहा था। पहले मैच में अच्छा प्रदर्शन नहीं कर सका था लेकिन खुशी है कि इस मुकाबले में लय हासिल कर सका। हमें नहीं पता था कि आईपीएल यूई में होगा, इसलिए हम वानखेड़े जैसे मैदान के लिए तेज आक्रमण में मजबूती चाहते थे।

रोहित ने कहा, हम ट्रेट बोल्ट और जेम्स पेटींसन के साथ ज्यादा नहीं खेले हैं लेकिन यह अच्छा है कि हम बेहतर कर रहे हैं। शायद मैं अंत में थोड़ा थक गया था और यह मेरे लिए एक सीख है। सेट बल्लेबाज को अंत तक टिकना होगा। हमने ऐसा पहले भी देखा है और इस मैच में मैंने ऐसा करने की कोशिश की।



## यूई में मुंबई इंडियंस की पहली जीत

## कोहली बोले- फिटनेस के लिए छोले-भटूरे छोड़े



अबुधामी | एजेंसी।

फिट इंडिया मूवमेंट का एक साल पूरा हुआ। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने इस मौके पर कुछ सेलिब्रिटीज से वचुअली रूबरू हुए। इनमें टीम इंडिया के कप्तान विराट कोहली भी शामिल थे। कोहली को सिर्फ भारत में ही नहीं बल्कि दुनिया में सबसे फिट क्रिकेटर्स में से एक माना जाता है। मोदी ने विराट से उनकी फिटनेस पर रोचक बातचीत की।

इस दौरान योयो टेस्ट का भी जिक्र हुआ। योयो टेस्ट पर कोहली ने कहा- हम अपना फिटनेस लेवल बढ़ाना चाहते हैं। इसके लिए योयो टेस्ट जरूरी है। मैं भी इसमें फेल हुआ तो सिलेक्शन नहीं हो पाएगा। बातचीत के आखिर में मोदी ने कहा- मैं आपको और अनुष्का को आने वाली शुभ घड़ी के लिए बहुत शुभकामनाएं देता हूँ। यहां हम आपको बता रहे हैं प्रधानमंत्री के सवाल और कोहली के जवाब।

मोदी- दुबई से समय निकालकर जुड़े। आपका तो

नाम ही विराट है। फिटनेस पर क्या कहेंगे?

विराट- मैं भी जिंदगी में ट्रेनिंग से गुजरा। मुझे एक्सपीरियंस मिला कि रुटीन सही नहीं था, क्योंकि खेल काफी आगे बढ़ चुका था। जो सेलेफ रियलाइजेशन की बात थी। मुझे भी लगा कि फिटनेस प्रायोरिटी होनी चाहिए। प्रैक्टिस मिस हो जाए तो खराब नहीं लगता। फिटनेस सेशन मिस हो जाए तो बहुत बुरा लगता है।

योयो टेस्ट की बात करें तो बाकी टीमों से हमारा फिटनेस लेवल कम है। आज टी-20 या वनडे हुआ तो ये तो एक दिन में खत्म हो जाते हैं। टेस्ट क्रिकेट 5 दिन चलता है। इसके लिए ज्यादा फिटनेस जरूरी है। योयो टेस्ट के लिए सबसे पहले मैं ही भागता हूँ। अगर इसमें मैं भी फेल हो जाता हूँ तो मैं भी सिलेक्ट नहीं हो पाऊंगा।

मोदी- दिल्ली के छोले-भटूरे मिस करते हैं?

विराट- जहां से आता हूँ, वहां का खान-पान बहुत असर नहीं डालता। हालांकि, अब फिटनेस के लिए बहुत कुछ बदलना पड़ा। अगर हम फिटनेस को इम्पूव नहीं करेंगे तो खेल में पीछे छूटते चले जाएंगे। शरीर और दिमाग दोनों का स्वस्थ रहना जरूरी है। रात को मीठा खाकर बिना कोई एक्टिविटी किए सो गए, ये गलत होता है। दिमाग में ये क्लियर होना जरूरी है कि आप किसके लिए फिट रहना चाहते हैं? खाने के बीच में समय देना बहुत जरूरी है। हम दिनभर खाते रहते हैं।

पहले रात में 12.30 बजे तक डिनर लेता था।

## ब्राजील-बोलीविया फीफा वर्ल्ड कप चलीफायर देखने नहीं जा सकेंगे दर्शक

साओ पाउलो , एजेंसी। अगले महीने यहां के कोरिथियंस एरेना में होने वाला 2022 फीफा वर्ल्ड कप चलीफायर दौर में ब्राजील का पहला मुकाबला होना है लेकिन इस मुकाबले को देखने के लिए दर्शकों को स्टेडियम में प्रवेश की अनुमति नहीं होगी। समाचार एजेंसी सिन्हुआ के मुताबिक साओ पाउलो स्टेट गवर्नमेंट ने यह आदेश जारी किया है।

ब्राजीली फुटबाल महासंघ ने ब्राजीली स्वास्थ्य मंत्रालय के सामने प्रस्ताव रखा था कि वह 30 फीसदी क्षमता के साथ स्टेडियम में मुकाबला कराने की अनुमति चाहत है। स्वास्थ्य मंत्रालय ने उसके इस प्रस्ताव को स्वीकार कर लिया था और इसी के बाद फुटबाल महासंघ ने यह आदेश पारित किया है।

ब्राजील और बोलीविया का मुकाबला दक्षिण अमेरिका के सबसे बड़े मेट्रोपॉलिटन शहर साओ पाउलो में 9 अक्टूबर को खेला जाना है और इसके चार दिन बार उसे लीमा में पेरू के खिलाफ एक और चलीफायर खेला है।

दक्षिण अमेरिकी वर्ल्ड कप चलीफाईंग टूर्नामेंट की शुरुआत 23 मार्च से होनी थी लेकिन पब्लिक हेथ क्राइसिस के कारण इस दो बार टालना पड़ा था। ब्राजील में कोरोना के कारण अमेरिका के बाद सबसे अधिक मौतें हुई हैं।

## गोल्फ : जोजो चैम्पियनशिप खिताब बचाने के लिए तैयार हैं टाइगर

नयी दिल्ली , एजेंसी। पूर्व वर्ल्ड नंबर-1 गोल्फर टाइगर वुड्स 22 से 25 अक्टूबर तक केलीफोर्निया के थाउजेंड ओक्स के शेवुड काउंटी क्लब में शुरू हो रही जोजो चैम्पियनशिप का खिताब बचाने के लिए पूरी तरह तैयार हैं। इस महीने की शुरुआत में पीजीए टूर और जोजो इंक ने कहा था कि यह टूर्नामेंट इस साल कोरोना के कारण सामने आए लॉस्टिक इश्यू के कारण जापान में नहीं खेला जाएगा और इसे अब शेवुड काउंटी क्लब में आयोजित किया जाएगा। वुड्स ने अपनी चुनौती की को लेकर कहा, मैं अपना खिताब बचाने को लेकर रोमांचित हूँ। यह निराशाजनक है कि इस साल हम जापान में नहीं खेल पा रहे हैं लेकिन शेवुड काउंटी क्लब में एक शानदार चैम्पियनशिप का आयोजन होगा, इसका मुझे यकीन है। जोजो चैम्पियनशिप में इस साल 78 पेशेवर हिस्सा लेंगे। इनमें 2019-20 के फेडएक्सकप व्हाईट लिस्ट के गई प्रमुख खिलाड़ी और जापान गोल्फ टूर आर्गेनाइजेशन द्वारा नामित खिलाड़ी शामिल होंगे।

## कोलकाता नाइट राइडर्स बनी पहली ऐसी विरोधी टीम

रोम , एजेंसी। मुंबई इंडियंस और कोलकाता नाइटराइडर्स के बीच खेले गए आईपीएल-13 के पांचवें मैच में कई रिकॉर्ड बने। कल मुंबई ने कोलकाता पर 20वें जीत दर्ज की। इसी के साथ, मुंबई आईपीएल की पहली ऐसी टीम बन गई, जिसने किसी एक टीम के खिलाफ 20 जीत दर्ज किया है। मुंबई ने सबसे ज्यादा कोलकाता पर 20 दर्ज की है। कोलकाता के साथ दूसरे नंबर पर भी मुंबई है। मुंबई ने चेन्नई के खिलाफ 17 जीत दर्ज की है, वहीं कोलकाता ने पंजाब के खिलाफ 17 जीत दर्ज की है। तीसरे नंबर पर भी मुंबई है, मुंबई ने अबतक आरसीबी के खिलाफ 16 जीत दर्ज की है। चेन्नई चौथे नंबर पर है, चेन्नई ने आरसीबी के खिलाफ 15 जीत दर्ज की है।



एक नजर.....

## टीवी एक्ट्रेस निया शर्मा का हिप हॉप लुक हुआ वायरल

निया शर्मा इन दिनों सोशल मीडिया पर काफी एक्टिव हैं। वह अक्सर अपनी फोटो और वीडियो शेयर कर फैंस के साथ जुड़ी रहती हैं। निया शर्मा ने हाल ही में धमाकेदार अंदाज में अपना 30वां जन्मदिन मनाया। उनके जन्मदिन के मौके पर फैंस ने उन्हें खूब बधाई संदेश भेजे। निया शर्मा की फोटो सोशल मीडिया पर वायरल हो रही है जिसमें वह नियोन और ब्लैक कलर ड्रेस में नजर आ रही हैं। इस फोटो में निया का लुक काफी अलग या यूँ कहें हिप-हॉप लुक में नजर आ रही है। यह फोटो फैंस को काफी पसंद आ रही है और वह इस पर खूब कमेंट भी कर रहे हैं। आपको बता दें कि यह पहली बार नहीं है जो निया अपनी फोटो की वजह से सुर्खियों में छाई हुई हैं बल्कि वह आए दिन अपनी फोटो और डांस वीडियो की वजह से सोशल मीडिया पर छाई रहती हैं। बता दें कि निया की यह फोटो सोशल मीडिया पर पसंद की जा रही है। शेयर करने के दो घंटे के अंदर ही यह फोटो वायरल होने लगी और अब तक इस पर 1 लाख 40 हजार से ज्यादा लाइक्स आ चुके हैं। सिर्फ इतना ही नहीं इस पर सोशल मीडिया यूजर खूब कमेंट भी कर रहे हैं। एक यूजर ने कमेंट करते हुए लिखा आपका कोई जवाब नहीं वहीं एक दूसरे यूजर ने लिखा शानदार निया। टीवी की नागिन यानी निया शर्मा अपने ग्लैमरस लुक और जबरदस्त अंदाज को लेकर हमेशा सुर्खियों में रहती हैं। अपने स्टूडियो के लिए निया शर्मा एशिया की तीसरी मोस्ट सेक्स्यु चूमन का खिताब भी पा चुकी हैं। निया की वेब सीरीज टिक्टोस्ट का दूसरा सीजन भी हिट रहा था। निया ने अपने करियर की शुरुआत टीवी शो काली (2010-11) से की थी। उन्हें असली पहचान एक हजारों में मेरी बहना है (2011-13) और जमाई राजा (2014-17) से मिली। इसके अलावा एक्ट्रेस खतरों के खिलाड़ी सीजन 8 में नजर आ चुकी हैं।



## भोजपुरी में रैप करने के बारे में कोई भी नहीं सोच सकता था : मनोज बाजपेयी

अभिनेता मनोज बाजपेयी को नए सिंगल बंबर्ड में का बा में उनके रैपिंग कोशल के लिए सराहा जा रहा है। गाने को बहुत अच्छी प्रतिक्रिया मिल रही है और नेशनल अवॉर्ड विजेता अभिनेता का कहना है कि इसकी सफलता के पीछे का कारण यह है कि गाना मूलभाषा में है और यह प्रवासी मुद्दे से संबंधित है। सभी उम्र के लोगों के बीच लोकप्रिय हो रहे गीत के बारे में बात करते हुए मनोज ने बताया, यह बहुत ही अनोखा रैपिंग है, क्योंकि यह देसी भाषा में है। कोई भी भोजपुरी में रैप करने के बारे में नहीं सोच सकता था और वह भी उस विषय के बारे में जो प्रचलित है। गाने के लिए फिल्मकार अनुभव सिन्हा के साथ हाथ मिलाने वाले अभिनेता का कहना है कि प्रवासी मुद्दा ऐसा विषय है, जो आज नहीं जन्मा है। अभिनेता ने कहा, प्रवासी समस्या लंबे समय है। लोग अपने चरों को छोड़कर जिंदगी की तलाश में बड़े शहरों में जा रहे हैं, यह समस्या हमेशा से रही है और इसीलिए लोग गाने को पसंद कर रहे हैं। यह फैक्टर काम कर रहा है और यह बहुत अच्छी तरह से एक साथ सामने आया है।

## राघव जुयाल ने रूनीन पर शैतान बनने की प्रक्रिया का किया खुलासा

अभिनेता व डॉक्टर राघव जुयाल ने वेब सीरीज अभय 2 में विलेन की भूमिका निभाई है। इस निगेटिव रोल को निभाने के लिए उन्होंने कैसे खुद को तैयार किया, इसका उन्होंने खुलासा किया। राघव ने कहा, एक अभिनेता के लिए संदर्भों को देखना बहुत खतरनाक होता है, क्योंकि अभिनय से मतलब किसी के व्यक्तिगत अनुभव से है कि वह उस विशेष क्षण में कैसा महसूस करता है और चरित्र के साथ कितनी सहानुभूति रखता है।

एबीसीडी 2 के अभिनेता ने कहा, मेरे मुताबिक, एक व्यक्ति न केवल शिल्प के बारे में सीखता है, बल्कि अभिनय करते समय वह खुद के बारे में काफी कुछ सीखता और अनुभव करता है। कई बार हम ऐसे रोल निभाते हैं, जिनके बारे में हमने कभी सपने में भी नहीं सोचा होता है। उदाहरण के लिए, जो चरित्र मैंने निभाया है, वह मुझसे अलग है, ऐसे में मुझे उसके काम और प्रतिक्रियाओं को समझने के लिए एक समानांतर विचार प्रक्रिया रखनी पड़ी।

8 एपिसोड की इस सीरीज में एक इन्वेस्टिगेटिव ऑफिसर के रूप में कृपाल खेमु नजर आते हैं। केन घोष द्वारा निर्देशित यह शो जी5 पर दिखाया जा रहा है।

## जब हप्पू की उलटन पलटन एक्ट्रेस जहरा सेठजीवाला को देख हंसने लगा फैन

आमतौर पर जब कोई फैन अपने फेवरिट स्टार से मिलता है तो उसका ऑटोग्राफ लेता है, फोटो या सेल्फी खिंचवाता है। लेकिन हप्पू की उलटन पलटन फेम एक्ट्रेस जहरा सेठजीवाला के साथ तो कुछ ऐसा हुआ कि लोग उन्हें ही घूरकर देखने लगे और एक फैन ठहाके मार-मारकर हंसने लगा। हंसते-हंसते उस फैन का इतना बुरा हाल हो गया कि आंखों से आंसू ही निकल आए।

जहरा सेठजीवाला ने हाल ही इस फैन के बारे में बताया। किस्सा याद करते हुए जहरा ने कहा, उस वक्त मैं इंदौर में एक मॉल में थी और तभी एक लड़का मेरे पास आया और जोर-जोर से हंसने लगा। मुझे समझ ही नहीं आया कि आखिर हुआ क्या। तभी उसने कहा, आपका राजपाल यादव वाला फेंस याद आ गया। क्या मस्त पंडित हो आप। उसने यह बात इतनी जोर से बोली थी कि आसपास मौजूद लोग मुझे घूरकर देखने लगे। वे शायद यह देखकर हैरान थे कि कोई एक लड़की को पंडित बुला रहा है। वह हंसे ही जा रहा था। इतना हंसा कि उसकी आंखों से आंसू निकल आए। जहरा ने आगे कहा, कुछ वक्त बाद मैं खुद को भी कंट्रोल नहीं कर पाई और मैं भी उसके साथ जोर-जोर से हंसने लगी। हम हंस रहे थे और बाकी सब लोग खड़े होकर सोच रहे थे कि कहीं हम पागल तो नहीं हो गए हैं। थोड़ी देर बाद वह सतुं हा और फिर साथ कुछ तस्वीरें खिंचवाईं।

जहरा ने आगे कहा कि उन्हें फैंस से मिलना बहुत अच्छ लगता है और उनके लिए उनका फीडबैक काफी मायने रखता है। पर वह यह भी नहीं चाहती थीं कि फैंस से मिलने पर बात सिर्फ फोटो क्लिक करवाने तक ही सीमित हो।

फेफेशनल फंटे की बात करें तो हप्पू की उलटन पलटन में जहरा सेठजीवाला हप्पू की दबंग बेटी

## अनुराग कश्यप यौन शोषण मामले में नाम लिए जाने पर भड़कीं हुमा

फिल्मकार अनुराग कश्यप पर यौन शोषण का आरोप लगाने वाली अभिनेत्री पायल घोष द्वारा अभिनेत्री हुमा कुरैशी का नाम लिए जाने के बाद हुमा ने अपना एक बयान जारी किया। पायल ने अपने हालिया एक इंटरव्यू में दो अन्य अभिनेत्रियों संग यह कहते हुए हुमा का नाम लिया था कि ये अभिनेत्रियां अनुराग के इस बुरे काम को अपने आचरण से बढ़ावा देती हैं। मामले में अपना नाम लिए जाने पर भड़कीं हुमा ने अपने बयान में लिखा, अनुराग और मैंने 2012-13 में आखिरी बार साथ में काम किया है। वह एक बेहद करीबी मित्र और एक बेहद प्रतिभाशाली फिल्मकार हैं। मेरे खुद के अनुभव और जानकारी में अनुराग ने मेरे या किसी और के साथ कोई बुरा बर्ताव नहीं किया है। हुमा आगे लिखती हैं, फिर भी अगर किसी का यह दावा है कि उनके साथ गलत व्यवहार हुआ है, तो उन्हें प्रशासन, पुलिस और अदालत को इसकी सूचना देनी चाहिए। मैं अभी तक इसलिए चुप रही क्योंकि मैं सोशल मीडिया पर बहसबाजी और मीडिया ट्रायल पर यकीन नहीं रखती हूं। इस विवाद में मुझे घसीटे जाने से मैं वाकई में बहुत ज्यादा गुस्से में हूं। मुझे न सिर्फ अपने लिए बल्कि उन महिलाओं के लिए भी गुस्सा आ रहा है, जिनकी सालों की कड़ी मेहनत और संघर्षों को ऐसे स्तरहीन आरोपों से कमतर समझा जाता है। हमें ऐसी बातों से बचना चाहिए।

हुमा आखिर में लिखती हैं, मीटू की गंभीरता को बचाए रखने की जिम्मेदारी पुरुष व महिला दोनों की है। यह मेरी आखिरी प्रतिक्रिया है। इस मामले पर कुछ और कहने के लिए मुझसे कृपया संपर्क न करें।



## कसौटी जिंदगी के खत्म करते ही छुट्टी मनाने गोवा पहुंचे पार्थ समथान

एक तरफ जहां फैंस कसौटी जिंदगी के ऑफ-एयर किए जाने से दुखी हैं, वहीं शो के लीड एक्टर पार्थ समथान शूटिंग खत्म करके गोवा छुट्टी मनाने निकल गए हैं। कसौटी जिंदगी के का आखिरी एपिसोड 3 अक्टूबर को टेलिकास्ट किया जाएगा। 18 सितंबर को शो को रैपअप कर दिया गया। काफी वक्त से सोशल मीडिया से दूरी बनाए हुए पार्थ समथान हाल ही इंस्टाग्राम पर वापस लौटे और उन्होंने अपनी इंस्टाग्राम स्टोरी पर गोवा का वीडियो शेयर किया है। वीडियो में वह ब्लैक आउटफिट में गोवा के नजारों का मजा लेते दिख रहे हैं। बता दें कि पार्थ समथान वापस मुंबई लौटने पर अपने अगले प्रोजेक्ट में बिजी हो जाएंगे। खबर है कि वह लौटते ही संजय लीला भंसाली की फिल्म गंगूबाई काठियावाड़ी की शूटिंग शुरू कर देंगे। इस फिल्म में वह आलिया भट्ट के एक्स-बॉयफ्रेंड के रोल में नजर आएंगे। हाल ही पार्थ समथान आमना शरीफ की पार्टी में भी दिखे। शो खत्म होने के कारण पूरी कास्ट कोरोना महामारी के कारण रैपअप पार्टी नहीं कर पाई थी, पर कोमॉलिका यानी आमना शरीफ ने घर पर पार्टी रखी, जिसमें उन्होंने पार्थ और को-स्टार उदय टिकेकर को इनवाइट किया। पार्टी में करिश्मा तन्ना भी मौजूद थीं।



## मान्यता दत्त ने संजय दत्त के साथ शेयर की प्यारी सी तस्वीर

संजय दत्त और मान्यता हाल ही में दुबई के ट्रिप पर थे, वजह थी बच्चों शाहरान और इकरा से मुलाकात। मान्यता जो कि सोशल मीडिया पर काफी ऐक्टिव हैं, लगातार संजय दत्त के साथ खूबसूरत पलों की तस्वीरें शेयर कर रही हैं। इस बार मान्यता ने जो तस्वीर शेयर की है, उसमें दोनों काफी स्टनिंग दिख रहे हैं। इस तस्वीर में संजय और मान्यता दोनों कैमरे की तरफ देखते नजर आ रहे हैं। मान्यता यलो प्रिंटेड ड्रेस में काफी जंच रही हैं और संजय ब्लैक टीशर्ट और कार्गो पैंट में बेहद स्मार्ट दिख रहे हैं। अपनी इस तस्वीर को शेयर करते हुए मान्यता ने पॉजिटिव संदेश भी दिया है। उन्होंने लिखा है, और जिसे आपको सहना ही है उसके साथ आप कैसे सर्वाइव करेंगे। आप अपना एक पैर दूसरे पैर के सामने रखिए और चलते रहिए, जिंदगी में साथ-साथ चलिए।

इससे पहले मान्यता ने काफी प्यारी फैमिली पिक् शेयर की थी, जो दुबई पहुंचने के बाद बच्चों के साथ उन्होंने ली थी। इस तस्वीर को शेयर करते हुए उन्होंने लिखा था - इतनी प्यारी फैमिली के लिए ईश्वर का शुक्रिया, कोई शिकायत नहीं है, कोई रिक्स्ट नहीं, बस हमेशा साथ रहें। संजय का 30 सितंबर का मुंबई में रहना जरूरी है क्योंकि इसी दिन लंग कैसर के ट्रीटमेंट के लिए उनकी तीसरी कीमोथेरापी शुरू होगी। ऐसे में अगर संजय दुबई में अपने स्टे को बढ़ाते नहीं हैं तो आनेवाले 7 या 8 दिनों में वह मुंबई में होंगे। पहली दो कीमोथेरापी की तरह तीसरी भी मुंबई में होगी। पहली कीमोथेरापी साइकल के खत्म होने के बाद डॉ जलील पारकर ने कहा था, अभी तक यह पता नहीं है कि कितनी साइकल की जरूरी होगी। कीमोथेरापी आसान नहीं होती

## सोनु सूद से लड़की ने दिल्ली पुलिस की कोचिंग के लिए मांगी मदद

बॉलीवुड एक्टर सोनु सूद लगातार जरूरतमंद लोगों की मदद कर रहे हैं। अनलॉक के दौर में भी उन्होंने खुद को विश्राम नहीं दिया है, बल्कि अभी भी सोशल मीडिया पर मदद की गुहार लगाने वाले लोगों का हाथ थाम रहे हैं। सोनु सूद ने अपनी दरियादिली से लोगों के दिलों में बखूबी जगह बना ली है। सोनु सूद से अक्सर फैंस टवीट करके उनसे मदद की गुहार लगाते हैं और खास बात तो यह है कि एक्टर लोगों का रिप्लाई भी बखूबी करते हैं। अब फिर से उनसे एक लड़की ने मदद की गुहार लगाई है। लड़की का कहना है कि वो दिल्ली पुलिस में भर्ती होना चाहती है, लेकिन कोचिंग के लिए पैसा नहीं है। सोनु सूद ने भी लड़की के टवीट पर जवाब देने में देर नहीं की। लड़की ने टवीट करते हुए लिखा था- सोनु सूद सर मैं सोनीपत से हूँ, मैंने दिल्ली पुलिस-20 के लिए फॉर्म भरा है। एजाम तैयारी के लिए मेरा परिवार आर्थिक मदद नहीं कर पा रही है। कृपया मेरी मदद करें- सोनु सूद से लड़की ने इस तरह मदद की गुहार लगाई। सोनु सूद ने भी इसका जवाब दिया, जिसपर खूब रिएक्शन भी आ रहे हैं। सोनु सूद ने लिखा- हो गया आपकी कोचिंग का इंतजाम। दिल्ली पुलिस की अच्छे ट्रेनिंग कर देश की सेवा कीजिए, जय हिंद- सोनु सूद ने इस तरह लड़की की मदद करने में जरा भी देर नहीं लगाई। बता दें कि सोनु सूद कोरोना वायरस महामारी के बीच मसीहा साबित हुए थे। उन्होंने कोरोना वायरस जैसी महामारी के बीच लोगों की मदद के लिए अपना हाथ बढ़ाया। सोनु सूद ने महामारी के दौरान शहरों में फसे दिहाड़ी मजदूरों को सही सलामत उनके घर पहुंचाने के लिए बस और ट्रेन का इंतजाम किया। इसके साथ ही उन्होंने विदेशों में फसे छात्रों को भी भारत वापस लौटने के लिए प्लेन बुक कराया। इतना ही नहीं, कोरोना वॉरियर्स के लिए सोनु सूद ने जूट में स्थित अपना होटल भी दान कर दिया था। इसके साथ ही उन्होंने महामारी में लोगों को खाना भी बांटा।

## उर्वशी रौतेला ने ठुमका सॉन्ग पर दिखाए जबरदस्त डांसिंग मूव्स

बॉलीवुड एक्ट्रेस उर्वशी रौतेला उन एक्ट्रेस में से हैं, जो फिल्मों के साथ-साथ सोशल मीडिया पर धमाल मचाती हैं। उनके वीडियो आते ही वायरल हो जाते हैं। इन दिनों सेलेब्स के थ्रोक वीडियो खूब वायरल हो रहे हैं। इसी कड़ी में उर्वशी रौतेला का एक डांस वीडियो सामने आया है। वीडियो में वो एक्ट्रेस ठुमका सॉन्ग पर जोरदार डांसिंग मूव्स दिखाती नजर आ रही हैं। उर्वशी रौतेला के साथ वीडियो में कोरियोग्राफर आनेज दरबार भी नजर आ रहे हैं। उर्वशी रौतेला के इस वीडियो को यूट्यूब पर अभी तक 75 लाख से ज्यादा बार देखा जा चुका है। फैंस इस वीडियो पर खूब रिएक्शन भी दे रहे हैं। उर्वशी रौतेला को वैसे भी सोशल मीडिया क्वीन कहा जाता है। उनके पोस्ट खूब ध्यान खींचने के लिए जाने जाते हैं। भारी भरकम फैन फॉलोइंग की वजह से उनके तस्वीरें या वीडियो खूब वायरल होते हैं। उर्वशी रौतेला जल्द ही फिल्म वॉर्जिन भानुप्रिया में नजर आएंगी। उर्वशी रौतेला ने सनी देओल के साथ बॉलीवुड में कदम रखा था। उनकी पहली फिल्म सिंह साहेब द ग्रेट थी, जिसमें उन्होंने सनी देओल की पत्नी का किरदार निभाया था। इसके बाद वे ग्रेट 8ड मस्ती में भी नजर आई थीं। उर्वशी रौतेला ने हेट स्टोरी 4 से भी काफी सुर्खियां बटोरी थीं। वहीं, वर्क फंटे की बात करें तो लॉकडाउन से पहले उर्वशी रौतेला का गाना एक डायमंड दा हार लेदे यार रिलीज हुआ था। इस गाने को सोशल मीडिया पर खूब पसंद किया गया था। इससे पहले उर्वशी रौतेला फिल्म पागलपती में नजर आई थीं। इस फिल्म में उनके साथ पुलकित सम्राट, अनिल कपूर, जॉन अब्राहम, इलियाना डीक्रूज और कृति खरबंदा मुख्य भूमिका में दिखाई दिये थे। उर्वशी रौतेला 2014 में हनी सिंह के सॉन्ग लव डोज में नजर आई थीं, जिसने उन्हें जबरदस्त लोकप्रियता दिलाई।



कंचन उजाला हिन्दी दैनिक	
स्वामी नगोकंचन कापरेट सर्विसेस (एल.एल.पी) के लिए मुद्रक एवं प्रकाशक कंचन सोलंकी द्वारा उमाकान्ती ऑफसेट प्रेस, ग्राम डेहा पोस्ट मोहनलाल गंज लखनऊ से मुद्रित एवं 61/18 चुटकी गण्डा हुसैनगंज लखनऊ से प्रकाशित।	
<b>संपादक- कंचन सोलंकी</b>	
TITLE CODE- UPHIN48974	
<b> Mob:</b> <b>8896925119, 9695670357</b>	
<b> Email:</b> kanchansolanki397@gmail.com	
<b> नोट:</b> समाचार पत्र में प्रकाशित समाचार एवं लेखों से संपादक का सहमत होना अनिवार्य नहीं। समस्त विवादों का निराकरण लखनऊ न्यायालय के अधीन होगा।	

## कभी टीवी की दुनिया से जुड़ना चाहती थीं ऐश्वर्या राय बच्चन, हो गईं थीं रिजेक्ट

ऐश्वर्या राय बच्चन आज भले बॉलिवुड की सबसे टैलंटेड और पॉपुलर एक्ट्रेस में शमार हों, लेकिन करियर में स्टूडेंट और रिजेक्शन का दर्द उन्होंने भी झेला है। क्या आपको पता है कि बच्चन परिवार की बहू एक टीवी सीरियल में डेबिंट आर्टिस्ट बनना चाहती थीं, लेकिन वह रिजेक्ट हो गईं? जो हां, अपने करियर में ऐश्वर्या को भी रिजेक्शन झेलना पड़ा है। जहां हमने अब तक ऐसी कई खबरें सुनी हैं कि ऐश्वर्या फिल्म से बाहर हो गईं हैं या फिर उन्होंने खुद किसी वजह से प्रोजेक्ट को टुकरा दिया है, वहीं उनके टीवी रिजेक्शन की खबरें शायद कम लोगों को ही पता हों। बताया जाता है कि ऐश्वर्या तब डब्लिंग इंडस्ट्री में अपना हाथ आजमाना चाहती थीं और यह बात साल 1994 में मिस वर्ल्ड का खिताब मिलने से पहले की है। जैसा कि कहा जाता है- जब एक दरवाजा बंद होता है तो दूसरा खुलता है और ऐसा ही कुछ ऐश्वर्या के साथ हुआ। इस रिजेक्शन के बाद उन्हें दुनिया की सबसे खूबसूरत महिला का खिताब मिला। इसके बाद उन्होंने फिल्मों में एंट्री मारी और फिर कभी पीछे मुड़कर नहीं देखा। इस वक्त ऐश्वर्या अपनी अगली फिल्म नॉटी बिनोदिनी को लेकर चर्चा में हैं। इस फिल्म में ऐश्वर्या बिनोदिनी दासी के रोल में नजर आनेवाली हैं। डायरेक्टर प्रदीप सरकार कोविड की वजह से इसकी शूटिंग शुरू होने का इंतजार कर रहे हैं।

## बॉलीवुड में ड्रग की जांच पर रवीना बोलीं : सफाई का सही समय

सुशांत सिंह राजपूत की मौत के मामले से संबंधित ड्रग एंगल पर नारकोटिक्स कंट्रोल ब्यूरो ने अपनी जांच के दायरे को आगे बढ़ा दिया है, जिससे अभिनेत्री रवीना टंडन काफी खुश हैं। रवीना ने टिवटर पर गुनहगारों के लिए सजा की मांग की है। अभिनेत्री ने टवीट करते हुए लिखा, सफाई का वक्त आ गया है। इस कदम का स्वागत करती हूं। इससे हमारी आने वाली पीढ़ी की मदद होगी। शुरुआत यहीं से करें, धीरे-धीरे सभी सेक्सर्स की ओर बढ़ें। इसे जड़ से उखाड़ फेंकें। इसका उपयोग करने वाले, डीलर्स/सप्लायर्स सभी दोषियों को सजा दें।